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Σ’ ΕΝΑ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ,  όπως ήταν 
το γνωστό Γυμνάσιο Μυτιλήνης, σημε-
ρινό Πειραματικό ΓΕ. Λ. Μυτιλήνης του 
Πανεπιστημίου Αιγαίου, του οποίου η 
ιστορία ξεκινά από τα μέσα του 19ου αιώνα, είναι 
αδύνατον οι μαθητές και οι διδάσκοντες καθηγητές 
του να μην νιώθουν τη βαριά κληρονομιά που σηκώ-
νουν στις πλάτες τους. Αυτή η κληρονομιά είναι φα-
νερή όχι μόνο σε ζητήματα διδακτικής. Κυρίως είναι 
φανερή στις πρωτοβουλίες και δράσεις, μαθητών 
και καθηγητών, που υλοποιούνται κάθε σχολική χρο-
νιά, εδώ και πολλά χρονιά. Μία εξ αυτών είναι και η 
έκδοση του μαθητικού περιοδικού με τίτλο: Κεντρικό 
Βήμα. Το πρώτο τεύχος μας που εκδόθηκε πριν δύο 
σχολικά έτη έτυχε θετικών σχολίων τόσο της μαθητι-
κής όσο και της εκπαιδευτικής κοινότητας.

Το δεύτερο τεύχος, που κρατάτε στα χέρια 
σας, είναι το αποτέλεσμα της δουλειάς των μαθητών 
που συμμετείχαν σε σχετικό project και στον Όμι-
λο Δημοσιογραφίας και Ραδιοφώνου του σχολείου 
μας. Τα δημοσιευμένα άρθρα και οι δράσεις αφο-
ρούν μόνο το εφετινό σχολικό έτος (2016-2017). 
Αυτό δεν σημαίνει ότι τα τρία προηγούμενα σχολικά 
έτη δεν έγιναν αντίστοιχες δράσεις. Στάθηκε, όμως, 
αδύνατον  να συμπεριληφθούν στο παρόν τεύχος.

Οφείλουμε, επίσης, να σημειώ-
σουμε ότι στα δημοσιευμένα άρθρα τη-
ρήσαμε το γλωσσικό ύφος των μαθητών 
μας, παρεμβαίνοντας μόνο σε περιπτώ-

σεις που διαπιστώσαμε συντακτικά και ορθογραφι-
κά λάθη. Σεβόμενοι, λοιπόν, τον τρόπο γραφής των 
μαθητών μας θελήσαμε να κάνουμε πράξη τα λόγια 
του Οδυσσέα Ελύτη: «… για έναν έφηβο το γράψιμο 
δεν  μπορούσε να’ ναι παρά μια συνειδητή, αδιάλλα-
χτη και αδιάκοπη άσκηση ανορθοδοξίας. Και αυτό 
έχει σημασία. Όταν έπιανα την πένα, θυμάμαι, ήθε-
λα να αισθάνομαι πριν απ’όλα ελεύθερος». 

Τέλος, από την πλευρά μας, ως επόπτες και 
υπεύθυνοι του Κεντρικού Βήματος, θα θέλαμε από 
καρδιάς να ευχαριστήσουμε τη διευθύντρια κα. Γ. 
Σκαλοχωρίτου, τον υποδιευθυντή κ. Γ. Διγιδίκη και, 
βέβαια, όλες τις συναδέλφισσες και συναδέλφους 
για την εμπιστοσύνη που μας έδειξαν καθ’ όλη τη 
διάρκεια της προετοιμασίας του περιοδικού. Πάνω 
απ’ όλους, όμως, ευχαριστούμε τους συμμετέχοντες 
μαθητές μας γι’ αυτό το όμορφο ταξίδι στο δημοσι-
ογραφικό χώρο.

Ιωάννης Αναγνώστου, Φιλόλογος
Αθανάσιος Ι. Καλαμάτας, Θεολόγος 
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ΜΗΠΩΣ ΟΙ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ, που φαίνεται να είναι το απο-
κλειστικό ζητούμενο για το σημερινό εκπαιδευτικό σύ-
στημα περιορίζουν τον μαθητή; Μήπως το σχολείο θα 
‘πρεπε να παρέχει ένα ευρύτερο φάσμα παιδείας; Μή-
πως ο σημερινός έφηβος εγκλωβίζεται στον ασφυκτι-
κό κλοιό του εκπαιδευτικού συστήματος και παγιδεύει 
το μυαλό του και το χρόνο του αποκλειστικά και μόνο 
γύρω από ένα «σχολικό θρανίο»; 

Κι όμως, ο ελεύθερος χρόνος, ο οποίος μειώνεται 
δραματικά, αποτελεί όχι μόνο ανάγκη, αλλά αξία ζωής 
και δικαίωμα του μαθητή. Είναι ο δρόμος, όχι μόνο 
προς την ανάκτηση των σωματικών και ψυχικών μας 
δυνάμεων, αλλά και ο δρόμος προς την ωριμότητα, 
την πνευματική επένδυση, το γόνιμο προβληματισμό, 
τη συντροφικότητα και τη ψυχική αποσυμπίεση. Είναι 
γεγονός, όμως, στις μέρες μας, η έλλειψη ελεύθερου 
χρόνου αποτελεί απόρροια της «βαθμομανίας» και 
του ιδεολογικού μονόδρομου των πανεπιστημιακών 
σπουδών, διαπίστωση που πιστοποιείται από την ίδια 
τη σχολική καθημερινότητα. Μια καθημερινότητα που 
καταδεικνύει επίσης ότι ο ελεύθερος χρόνος δεν πρέ-
πει να αναλώνεται στη μοναχική ζωή ή τις βραδινές 
διασκεδάσεις, που αποτελούν απέλπιδες προσπάθειες 
απόδρασης από το εξετασιοκεντρικό εκπαιδευτικό σύ-
στημα.

Α’ Λυκείου
Όχι στην κατάργηση των Πανελλαδικών

Είκοσι πέντε (25) μαθητές της Α’ Λυκείου, εκ των 
οποίων οι είκοσι (20) ήταν αγόρια και οι πέντε (5) κορί-

τσια δέχτηκαν να συμπληρώσουν ένα μικρό ερωτη-
ματολόγιο, με το οποίο επιχειρήσαμε 

να κατα-

γράψουμε κάποιες απόψεις τους για το εκπαιδευτικό 
σύστημα και τη μαθητική τους καθημερινότητα. 

Το μεγαλύτερο ποσοστό των μαθητών (88%) δηλώ-
νουν ότι υπάρχουν περιθώρια ελεύθερου χρόνου κατά 
τη διάρκεια της φοίτησης τους στην Α’ Λυκείου. Ταυτό-
χρονα, όμως, αφιερώνουν μέχρι και 10 ώρες την εβδο-
μάδα σε φροντιστηριακά μαθήματα. Οι μαθητές δεν 
θεωρούν ότι επιβαρύνονται από τα μαθήματα Γενικής 
Παιδείας και μάλιστα ένα σημαντικό ποσοστό πιστεύει 
ότι είναι χρήσιμα και ενδιαφέροντα. 

Τα περισσότερα παιδιά ολοκληρώνουν τη μελέτη 
τους είτε στις 9 είτε στις 10 το βράδυ. Τις περισσότε-
ρες φορές περνούν τις αργίες τους συνδυάζοντας την 
ξεκούραση με τη μελέτη. Η πλειονότητα των γονέων 
έχει θετική άποψη για την πρόοδο των μαθητών, ενώ 
υπάρχει και ένα σημαντικό ποσοστό γονέων που είναι 
αδιάφοροι.

Οι εξωσχολικές δραστηριότητες που κεντρίζουν το 
ενδιαφέρον είναι ο αθλητισμός και το Διαδίκτυο. Τα 
περισσότερα παιδιά δεν έχουν Η/Υ στο δωμάτιό τους, 
αλλά σε κοινόχρηστους χώρους. Ενδιαφέρονται περισ-
σότερο για δραστηριότητες κοινωνικής δικτύωσης και 
σε δεύτερο πλάνο έρχονται τα ηλεκτρονικά παιχνίδια. 
Είναι αξιοσημείωτο ότι ένα σημαντικό ποσοστό μαθη-
τών (56%), πάνω από τους μισούς δηλώνει ότι δεν υφί-
σταται κάποιον περιορισμό από τους γονείς τους για 
το χρόνο που δαπανά μπροστά στον υπολογιστή του. 
Οι περισσότεροι μαθητές ασχολούνται με τον Η/Υ μία 
με δύο ώρες καθημερινά.

Τέλος. μόνο το 40% των μαθητών δηλώνει ότι επι-
θυμεί την κατάργηση των Πανελληνίων Εξετάσεων, ενώ 
το 60% θέλει να παραμείνουν τα πράγματα ως έχουν! 

Επίσης, το 40%, περόπου επιθυμεί και την κατάργηση 
των εξετάσεων στα μαθήματα Γενικής Παιδείας. 

Β’ Λυκείου 
Φοβού τις Πανελλήνιες

Στη Β’ Λυκείου οι μαθητές αρχί-
ζουν να συντονίζονται με τον παλμό 

των Πανελληνίων Εξετάσεων. Τα περι-
θώρια να έχει κανείς ελεύθερο χρόνο εί-

ναι στενά… Ή μήπως όχι; Τα ποσοστά μας διαψεύδουν! 
Το 57,8% των μαθητών της Β’ Λυκείου ισχυρίζεται ότι 

Γράφουν οι μαθητές/τριες: 
Έφη Ζεϊμπέκη, (Β1), Βάσω Κουρουγένη, Μυρσίνη Πεντογένη, Κατερίνα Στόικου, Γιώργος Χατζηλάμπρου, (Β3)

SO S  ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΜΑΘΗΤΕΣ
Περισσότερος ελεύθερος χρόνος, λιγότερες εξετάσεις



πάντα μπορεί να υπάρξει χρόνος για να επενδύσει κα-
νείς σε εξωσχολικές δραστηριότητες. Παρ’ όλα αυτά, 
το φροντιστήριο φαίνεται να κυριαρχεί στη ζωή των 
εφήβων. Δεκαπέντε (15) ώρες μάθημα εβδομαδιαίως, 
επιπλέον αυτού της σχολικής αίθουσας. Η κατάσταση 
αυτή συνδυάζεται και με το γεγονός ότι τις καθημερι-
νές, πλην των Σαββατοκύριακων, το 36% των μαθητών 
διαβάζει μετά τις 11 το βράδυ.

Πώς όμως επενδύουν οι έφηβοι τον ελάχιστο ελεύ-
θερο χρόνο τους; Οι μισοί προτιμούν να αθλούνται, 
επιβεβαιώνοντας την άποψη ότι ο αθλητισμός απο-
τελεί μια διαχρονική μορφή ψυχαγωγίας. Όταν πάλι 
χρησιμοποιούν τον υπολογιστή, ασχολούνται στην συ-
ντριπτική πλειοψηφία τους (82,3%) περισσότερο με τα 
μαθήματα. 

Τέλος, ιδιαίτερα ενδιαφέρουσες είναι και οι προτά-
σεις των μαθητών για την αναβάθμιση του εκπαιδευτι-
κού συστήματος. Ένα 68,4% θεωρεί χρήσιμα τα περισ-
σότερα απ’ όσα μαθαίνει στο σχολείο. Γι’ αυτό και το 
60% εισηγείται ως μέτρο την κατάργηση των Πανελ-
λαδικών Εξετάσεων και την αναβάθμιση του σχολείου 
με την παροχή μιας ευρύτερης παιδείας. Διόλου αμε-
λητέο, πάντως δεν είναι το υπόλοιπο 40%, που θεωρεί 
«άχρηστα» τα μαθήματα Γενικής Παιδείας και επιθυμεί 
την κατάργηση τους, αποτυπώνοντας μια γενικότερη 
υποτίμηση για ό,τι σχηματικά αποκαλούμε «εγκυκλο-
παιδικές γνώσεις». 

Γ’ Λυκείου 
Φροντιστήριο και ξενύχτι

Η τελευταία τάξη του Λυκείου είναι μια ιδιαίτερα 
δύσκολη μεταβατική περίοδος. Σε λίγους μήνες οι μα-
θητές θα εγκαταλείψουν τις σχολικές αίθουσες, ένα 
κεφάλαιο στο βιβλίο της ζωής τους θα κλείσει και ένα 
άλλο θα αρχίσει. Κάποιοι ξεκινούν αυτό το νέο κεφά-
λαιο στην αγορά εργασίας, ενώ κάποιοι άλλοι στο αμ-
φιθέατρο ενός πανεπιστήμιου. Σ’ αυτή την τελευταία 
τάξη του Λυκείου πώς είναι η καθημερινότητα των μα-
θητών; Υπάρχει ελεύθερος χρόνος σε ένα περιβάλλον 
με αδιάκοπη μελέτη και άγχος;

Το 60% των μαθη-
τών υποστηρίζει ότι 
κάποιες φορές υπάρ-
χουν περιθώρια, έστω 
κι ελάχιστα, ελεύθερου 
χρόνου. Ωστόσο, το 
φροντιστήριο έχει κυ-
ρίαρχο ρόλο στην κα-
θημερινότητά τους κα-
θώς ένα ποσοστό 53% 
δηλώνει ότι αφιερώνει 
μέχρι 15 ώρες εβδομαδιαίως σε φροντιστηριακά μα-
θήματα, ενώ το 33% μελετά μέχρι τις 11 το βράδυ τα 
μαθήματά του σχολείου.

Πώς οι μαθητές της Γ’ Λυκείου περνούν τον ελάχι-
στο ελεύθερο χρόνο τους; Οι περισσότεροι ασχολού-
νται με τον αθλητισμό, ενώ ακολουθούν το Διαδίκτυο 
και οι τέχνες. Η πλειοψηφία των μαθητών ασχολείται 
με τα social media ενώ με μικρότερη απήχηση ακολου-
θούν η ενασχόληση με τα ηλεκτρονικά παιχνίδια και η 
έρευνα για τα μαθήματα.

Το 73% των μαθητών της Γ’ Λυκείου θεωρεί χρήσι-
μες τις γνώσεις που παρέχει το σχολείο. Τέλος, στην 
ερώτηση που αφορούσε τις προτάσεις αλλαγής του 
εκπαιδευτικού συστήματος οι μαθητές έδωσαν ποικί-
λες απαντήσεις. Κάποιοι πρότειναν την αποδέσμευση 
του Λυκείου από την εισαγωγή στη Τριτοβάθμια Εκπαί-
δευση ή την ενίσχυση της ερευνητικής εργασίας. Μι-
κρότερη πάντως απήχηση γνώρισαν θέσεις, όπως η κα-
τάργηση των Πανελλαδικών Εξετάσεων και η ενίσχυση 
των μαθημάτων Γενικής Παιδείας. 

Μελετώντας και ερμηνεύοντας τα αποτελέσματα 
των ερωτηματολογίων, είναι σημαντικό να συνειδη-
τοποιήσουμε ότι μέσα από τις ψυχαγωγικές δραστη-
ριότητές του, απαραίτητες για την ψυχική και σωμα-
τική του πραγμάτωση, ο νέος έχει την δυνατότητα να 
αντλεί ευχαρίστηση, ικανοποίηση και πληρότητα, ώστε 
να μην χρειαστεί να αναζητήσει αμφιβόλου ποιότητας 
μονοπάτια. Στόχος όλων μας, και ιδιαίτερα της εκπαι-
δευτικής κοινότητας είναι η καλλιέργεια παιδείας που 
έχει μέλημά της την πνευματική και ψυχική ανάπτυξη, 

παράλληλα μέσω της αναζωογονητικής 
πηγής του ελεύθερου χρόνου, και όχι 
την τεχνολογική, μαθησιακή και εξετασι-
οκεντρική προώθηση… Επομένως, στις 
διεκδικήσεις τους τόσο οι εκπαιδευτικοί, 
όσο και οι γονείς και οι μαθητές πρέπει 
να ζητούν καθαρά ένα και μόνο πράγμα: 
να μη «πνίγουν» τους μαθητές.

'Ερευνα
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Γράφει ο Γιώργος Χατζηλάμπρου, (Β3)

«Ξύπνα! Έξι πήγε πρέπει να κάνεις επανάληψη. Πώς 
θα γράψεις διαγώνισμα;»! «Τρέξε πάρε πρωινό σε 5 λε-
πτά, ντύσου και βιάσου να πας στο σχολείο». Και στο 
σχολείο τι θα κάνεις; Μήπως θα προσέξεις το μάθημα 
και θα κρατήσεις σημειώσεις; Ή μήπως, ανεξαρτήτως 
μαθήματος, θα σκύψεις μπροστά στο βοήθημα του 
φροντιστηρίου, το οποίο είτε το έχεις κρυμμένο κάτω 
από το θρανίο είτε εντελώς απροκάλυπτα το ακου-
μπάς πάνω σ’ αυτό και αρχίζεις να λύνεις ασκήσεις, να 
διαβάζεις θεωρία και γενικότερα να κάνεις ό, τι είναι 
«χρήσιμο» για τη σκληρή δουλειά που σε περιμένει το 
απόγευμα; Γιατί το απόγευμα θα πρέπει να τρέξεις πιο 
γρήγορα, να δουλέψεις πιο πολύ με την πεποίθηση ότι 
«Λύκειο είναι, θα περάσει» και θα μπεις μια μέρα στη 
σχολή που θες. Ίσως και να νιώθεις ότι το φροντιστή-
ριο θα σε κάνει καλύτερο κι ότι αυτό αποτελεί κάποιου 
είδους «εισιτήριο» για να περάσεις επιτέλους αυτές τις 
τόσο ανταγωνιστικές Πανελλήνιες.

Δε σου ασκώ κριτική, φίλε συμμαθητή. Δε λέω ότι 
φταις εσύ για όλα αυτά. Ή μάλλον δε λέω ότι φταις 
μόνο εσύ. Δεν είναι λίγες οι φορές που η ανεπάρκεια 
του σχολείου να σε βοηθήσει στον αγώνα που δίνεις 
απέναντι στις Πανελλαδικές Εξετάσεις έχει ως αποτέ-
λεσμα να σε οδηγεί στο φροντιστήριο, στο ιδιαίτερο 
και σε ό, τι άλλο πιστεύεις ότι μπορεί να συμβάλλει 
στην επιτυχία σου. 

Θα θεωρούσες, άραγε, ουτοπία το σχολείο να σε 
κάλυπτε ολοκληρωτικά στο πεδίο της γνώσης και να μη 
χρειαζόταν να πληρώνεις για να την αποκτήσεις; Όχι 

φίλε μου, δεν είναι. Γιατί είδα αυτό που σου περιγράφω 
να συμβαίνει κι αυτή μου την εμπειρία θέλω να μοιρα-
στώ μαζί σου.

Για το πρόγραμμα Erasmus, 6 μαθητές από το σχο-
λείο μας, συμπεριλαμβανομένου και εμού, επισκε-
φτήκαμε μια χώρα στην οποία αντικρίσαμε σχολεία 
με εντελώς διαφορετική εικόνα απ’ ό, τι τα δικά μας. 
Εγκαταστάσεις; Υπέροχες! Φαντάσου ένα σχολείο με 
κλειστό γυμναστήριο, αποδυτήρια, τέσσερις αίθουσες 
εκδηλώσεων και – το σπουδαιότερο - καθαρίστριες. 

Ξέρεις σε ποια «παγκόσμια οικονομικά υπερδύνα-
μη» τα είδαμε αυτά; Στην Πορτογαλία! Η Πορτογαλία, 
λοιπόν, είναι μια χώρα με λιγότερο πληθυσμό απ’ τη 
δική μας, που πριν λίγους μήνες βγήκε από το μνημόνιο 
και πλέον αγωνίζεται να βρεθεί σε τροχιά ανάπτυξης. 
Κι όμως το σχολείο τους είχε αυτή τη μορφή που σου 
περιέγραψα. Δεν παίζει, λοιπόν, ρόλο μόνο η τρέχουσα 
οικονομική κατάσταση, αλλά και το όραμα που έχουμε 
να επενδύσουμε στα σχολεία και το εκπαιδευτικό μας 
σύστημα. Γιατί θα μπορούσε να πει κάποιος: «Μα εμείς 
είμαστε τόσο χάλια οικονομικά που δεν μπορούμε να 
ξοδεύουμε χρήματα για την αναδιαμόρφωση των σχο-
λικών μας χώρων». Εύλογη η απορία: «Η Πορτογαλία 
πώς μπορεί»; Γιατί, σε πληροφορώ, τίποτα το παγκό-
σμιο και υπεράνθρωπο δε συναντήσαμε. Μονάχα ορ-
γάνωση και διάθεση για εργασία εντός σχολείου. 

Δε θέλω να σταθώ μόνο στις εγκαταστάσεις, αλλά 
στο περιεχόμενο και τον βασικό στόχο του συστήμα-
τός τους. Το σχολείο αναλαμβάνει αυτό που υποχρε-
ούται θα λέγαμε να κάνει. Το αυτονόητο, που τελικά 
διόλου αυτονόητο δεν είναι. Είναι σα να σου λέει: «Ασ’ 

Δείξε μου το σχολείο σου, 
να σου πω ποιος είσαι!



το πάνω μου! Δε θα χρειαστεί να πληρώσεις τίποτα απ’ 
έξω. Μαζί μου θα μάθεις ξένες γλώσσες, μαζί μου θα 
αποκτήσεις γνώσεις, μαζί μου θα περάσεις στο πανε-
πιστήμιο». Και είναι αλήθεια. Όπως πληροφορήθηκα 
από διάφορα παιδιά που έτυχε να ρωτήσω, ελάχιστοι 
μαθητές κάνουν – αυτό που λέμε - φροντιστήριο και 
μόνο όταν μένουν πίσω στην ύλη, για να αναπληρώ-
σουν το χαμένο έδαφος. Τους φαίνεται, δηλαδή, αδια-
νόητο κάποιος να προχωράει αυτόνομα μόνος του την 
ύλη, εκτός σχολείου. 

Το σχολείο αποκτά τον ρόλο του δεύτερου σπιτιού 
τους. Έχουν μαθήματα μέχρι τις 18:30 και πολύ λίγες 
εργασίες για το σπίτι. Μπορούν και να φάνε εντός του 
σχολικού χώρου, σε ένα εστιατόριο που οι ίδιοι οι μα-
θητές οργανώνουν. Βρίσκονται, δηλαδή, μέσα σε ένα 
σχολείο, που οι μαθητές προσφέρουν στους μαθητές. 
Πώς να μην το αγαπάνε;

Συλλήβδην, δεν προσπαθώ να σου πλάσω την εικό-
να ενός ιδεατού σχολείου, που υπάρχει στο εξωτερικό, 
αλλά εμείς δεν το έχουμε. Το δικό μας εκπαιδευτικό 
σύστημα έχει αρκετά πλεονεκτήματα, αλλά και παθο-
γένειες, τις οποίες καλείται η πολιτεία να αντιμετωπί-
σει. Το φροντιστήριο αποτελεί μια από τις σημαντικότε-
ρες επειδή καταδεικνύει την αδυναμία του σχολείου να 
στηρίξει τον μαθητή, και ιδιαίτερα αυτόν που δεν έχει 
τα χρήματα για να πληρώσει επιπλέον. 

Πριν φύγω από την 
Πορτογαλία είπα στο 
παιδί που με φιλοξε-
νούσε: «Είστε πολύ τυ-
χεροί που πάτε σε ένα 
τέτοιο σχολείο»! Και τι 
δε θα ‘δινα να μου πει 
το ίδιο μόλις επισκεφτεί 
το νησί μας…
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Το προσφυγικό και μεταναστευτικό είναι ένα παγκόσμιο πρόβλημα. Η Ελλάδα έχει επηρεαστεί και συνεχώς 
γίνονται προσπάθειες άμβλυνσης του προβλήματος, ενώ το νησί μας βρίσκεται στο επίκεντρο της προσφυγικής 
κρίσης. Γι’ αυτό το λόγο αποφασίσαμε, ως ομάδα, να συντάξουμε ένα ερωτηματολόγιο σχετικά με το προσφυγικό 
και μεταναστατευτικό ζήτημα. Τα ερωτηματολόγια μοιράστηκαν στους μαθητές του σχολείου μας. Από τα αποτε-
λέσματα συμπεράναμε πόσο τους έχει επηρεάσει αυτό το φαινόμενο και πως δύσκολα το αντιμετωπίζουν.

Αρχικά επιχειρήσαμε να διαχωρίσουμε τις έννοιες πρόσφυγας και μετανάστης. Πρόσφυγας ονομάζεται αυ-
τός που αναγκαστικά εγκαταλείπει τον τόπο μόνιμης διαμονής και κατοικίας και για διάφορους λόγους (πόλεμος, 
δίωξη λόγω θρησκείας, φυλής ή πολιτικών πεποιθήσεων) προσφεύγει ή καταφεύγει σε άλλη χώρα. Μετανάστης 
ονομάζεται αυτός που φεύγει από τη χώρα του με σκοπό την διαμονή του σε άλλη χώρα, κυρίως για οικονομι-
κούς λόγους. Πρόσφατα έχει εμφανιστεί ο νέος όρος του περιβαλλοντικού πρόσφυγα, ως μία έννοια κοντά στα 
χαρακτηριστικά του πρόσφυγα. Περιβαλλοντικός πρόσφυγας ονομάζεται αυτός που μετατοπίζεται προσωρινά ή 
εξαιτίας μίας προσωρινής περιβαλλοντικής πίεσης (πλημμύρες, ξηρασίες, κατασκευή φραγμάτων ή ορυχείων και 
σταδιακή υποβάθμιση του περιβάλλοντος).

Στην έρευνα μας, η οποία διεξάχθηκε κατά την περίοδο Σεπτεμβρίου 2016 με Φεβρουάριο 2017 στο Πει-
ραματικό Λύκειο Μυτιλήνης με θέμα: «Προσφυγιά και Μετανάστευση». Να σημειώσουμε ότι η έρευνα μας δεν 
διεκδικεί το χαρακτήρα μιας αξιόπιστης μελέτης, απλά καταγράφει κάποιες τάσεις τις οποίες μεταφέρουμε με 
επιφύλαξη .

Μ ι λώντας για τους πρόσφυγες 
και τους μετανάστες σήμερα

Γράφουν οι μαθήτριες
Ελένη Γκαγκούλη, Σοφία Ματζουράνη, Προκοπία – Ελευθερία Σοφία, Σαβέλλη, Έφη Τσιμπέρη, (Β1)



Η ταυτότητα της έρευνας 
και το πρόβλημα

Στην έρευνα μας συμμετείχαν 96 μαθητές του σχο-
λείου μας (54 κορίτσια και 42 αγόρια). Η επιλογή τους 
ήταν τυχαία και από τις τρεις τάξεις του Λυκείου. Από 
αυτούς 81 άτομα δήλωσαν ότι διαμένουν σε αστικό 
περιβάλλον ενώ 12 σε αγροτικές περιοχές. Όλοι θεώ-
ρησαν ότι η παρουσία μεταναστών και προσφύγων έχει 
επηρεάσει την χώρα μας είτε σε μεγαλύτερο είτε σε 
λιγότερο βαθμό( 45 άτομα επέλεξαν ναι, 37 αρκετά ,6 
λίγο και 1 καθόλου). Γι’ αυτό το λόγο πολλοί μαθητές 
πιστεύουν ότι η Ελλάδα πρέπει να λάβει πιο δραστικά 
μέτρα για να αποτραπεί η παράνομη μετανάστευση (79 
άτομα επέλεξαν την εφαρμογή δραστικότερων μέτρων, 
5 όχι και 12 κράτησαν ουδέτερη στάση). Ως προς τους 
τρόπους αντιμετώπισης του προσφυγι-
κού και μεταναστευτικού προ-
βλήματος οι απαντήσεις 
ήταν μοιρασμένες. Πε-
ρισσότεροι από τους 
μισούς, (48) μαθη-
τές πιστεύουν ότι ο 
καλύτερος τρόπος 
αντιμετώπισης είναι 
η αποτροπή εισόδου 
και η φύλαξη των συνό-
ρων, 34 πιστεύουν ότι πρέ-
πει να γίνεται διαφορετική αντι-
μετώπιση προσφύγων και μεταναστών, 32 
θεωρούν ότι οι πρόσφυγες και οι μετανάστες πρέπει 
να αφομοιωθούν στην ελληνική κοινωνία και 17 υπο-
στηρίζουν ότι οι πρόσφυγες και οι μετανάστες είναι κα-
λύτερο να επαναπροωθηθούν στις χώρες καταγωγής 
τους.

Ίσα δικαιώματα και 
επιφυλάξεις στην 

πολυπολ ι τ ι σμικότητα
 Έπειτα, οι μαθητές στην ερώτηση αν η Ελλάδα πρέ-

πει να γίνει πολυπολιτισμική χώρα 39 απάντησαν όχι, 
27 απάντησαν ναι και 30 κράτησαν ουδέτερη στά-
ση. Ένα μεγάλο ποσοστό των μαθητών (89) θεωρούν 
ότι ο αριθμός των προσφύγων και μεταναστών είναι 
μεγαλύτερος από τις δυνατότητες φιλοξενίας και τις 
υποδομές που διαθέτει η Ελλάδα. Η πλειοψηφία των 

μαθητών πάντως θεω-
ρεί ότι οι πρόσφυγες 
δεν εντάσσονται ομα-
λά στην κοινωνία και 
ζουν στο περιθώριο 
ενώ αρκετοί κρατούν 
ουδέτερη στάση (30). 
Οι μαθητές ερωτήθη-
καν αν οι Έλληνες πο-
λίτες και οι μετανάστες 
είναι δίκαιο να έχουν τα ίδια δικαιώματα. Από αυτούς 
45 μαθητές επέλεξαν ότι όλοι πρέπει να έχουν ίσα δι-
καιώματα , 29 επέλεξαν όχι και 22 μαθητές κράτησαν 
ουδέτερη στάση..

Επίσης η πλειοψηφία των μαθητών (52) θεωρεί το 
προσφυγικό και μεταναστευτικό ως ένα από τα προ-
βλήματα της ελληνικής κοινωνίας και πιστεύει ότι η 
χώρα θα λειτουργούσε καλύτερα αν το πρόβλημα δεν 

υφίστατο. Η συντριπτική πλειοψηφία 
(75) πάντως δεν θεωρεί ότι 

οι μετανάστες επιβαρύ-
νουν την ανεργία, ενώ 

ελάχιστοι (8) θα 
ενοχλούνταν αν κά-
ποιος αλλοδαπός 
συμμαθητής τους 

σήκωνε της σημαία 
στις εθνικές επετεί-

ους.
Οι μαθητές ερωτήθηκαν 

ακόμη αν έχουν υπάρξει ποτέ οι 
ίδιοι θύματα ρατσισμού. Κάποιοι (22) πα-

ραδέχονται ότι έχουν υπάρξει θύματα, ενώ η πλειοψη-
φία(75) δεν έχει τέτοιες τραυματικές εμπειρίες. Επίσης, 
90 μαθητές απάντησαν ότι δε θα είχαν πρόβλημα να 
καθίσουν στο ίδιο θρανίο με οποιοδήποτε συμμαθη-
τή τους, 3 μαθητές θα είχαν πρόβλημα να καθίσουν 
στο ίδιο θρανίο με αλλοδαπό συμμαθητή τους (!), 1 
μαθητής θα ενοχλούνταν να καθίσει με συμμαθητή με 
ειδικές ανάγκες(!) και 1 μαθήτρια θα είχε πρόβλημα να 
καθίσει με συμμαθητή διαφορετικού φύλου. Τέλος, 37 
μαθητές θεωρούν υπεύθυνα τα Μέσα Μαζικής Ενημέ-
ρωσης για την μετάδοση ρατσιστικών αντιλήψεων, 26 
μαθητές την οικογένεια, 8 μαθητές το σχολείο, 7 μα-
θητές τις παρέες και 20 μαθητές άλλους φορείς . 

Το ερωτηματολόγιο μας είχε σκοπό να καταγράψει 
τον τρόπο με τον οποίο οι μαθητές αντιμετωπίζουν 
τους πρόσφυγες και μετανάστες. Ωστόσο, ένα μεγάλο 
ποσοστό μαθητών κράτησε ουδέτερη στάση σε καίρια 
θέματα. Ίσως αυτό σημαίνει ότι είτε δεν έχουν πληρο-
φορηθεί αρκετά είτε προτιμούν να αποστασιοποιηθούν 
από τα προβλήματα της κοινωνίας μας.
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Γράφει ο Μιχάλης Πιτσιλαδής, (Γ3)

Αναμφισβήτητα οι Αρχαίοι Έλληνες δημιούργησαν και ανέπτυξαν τις επιστήμες σε τεράστιο βαθμό για την 
εποχή τους. Τα επιτεύγματα και οι ανακαλύψεις τους έχουν πρακτική χρήση ακόμα και σήμερα. Θαυμάζουμε 
τους προγόνους μας γι’ αυτά που δημιούργησαν και τους επαινούμε πιστεύοντας ότι υπολειπόμαστε σε σχέση 
με αυτούς. Προσπαθούμε λοιπόν να δικαιολογήσουμε την τωρινή μας κατάσταση. Γιατί όμως ; Μήπως επειδή δεν 
γνωρίζουμε ή μήπως προσπαθούν να μας αποκρύψουν την αλήθεια για κάποια θέματα;

Η ιστορία περιλαμβάνει πολλά παραδείγματα τα οποία καταδεικνύουν ότι οι ισχυρές ξένες χώρες δεν ανα-
γνωρίζουν τα επιτεύγματα των άλλων και αρνούνται να τα παραδεχτούν κρατώντας τα στο σκοτάδι. Ένα από 
αυτά τα παραδείγματα, το οποίο θεωρώ ιδιαίτερα ενδιαφέρον, είναι η ανακάλυψη των εκατοστομετρικών ρα-
ντάρ από τον Έλληνα επιστήμονα Παύλο Σαντορίνη. 

Στην αρχή του Β‘ Παγκοσμίου Πολέμου οι επιστημονικές έρευνες εντατικοποιούνται με χρηματοδότηση των 
στρατιωτικών σχηματισμών και από τις δύο πλευρές. Εξελίσσεται, λοιπόν, ένας αγώνας δρόμου από την πλευρά 
του Άξονα και από την πλευρά των συμμάχων για την κατασκευή μιας συσκευής που θα ήταν σε θέση να ανι-
χνεύει τα εχθρικά αεροσκάφη. Τα προηγούμενα ραντάρ, τα οποία δημιουργήθηκαν με το ξέσπασμα του πολέμου, 
είχαν ηλεκτρομαγνητικά πεδία αρχικά 5 μέτρων και στη συνέχεια 1 έως 1,5 μέτρου, τεράστιο μέγεθος και με εμ-
βέλεια μόλις 10 χλμ. Ακριβώς εξαιτίας αυτού του μεγέθους τους ήταν εύκολο να ανιχνευτούν και κατά συνέπεια 
να καταστραφούν από τον εχθρό, αφού αποτελούσαν εύκολο στόχο για τα βομβαρδιστικά αεροπλάνα. 

Η ελληνική ανακάλυψη των ραντάρ 
που έκρινε τις τύχες 

του Β' Παγκοσμίου Πολέμου
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Η εφεύρεση του Παύλου Σαντορίνη

Την ίδια περίοδο, το 1936 και η Ελλάδα , έστω και 
ουδέτερη μέχρι τότε σ’ αυτόν τον πόλεμο, είχε αρχίσει 
παρόμοιες επιστημονικές έρευνες. Ο Παύλος Σαντορί-
νης, πολιτικός μηχανικός, φυσικός και ομότιμος καθη-
γητής του Εθνικού Μετσόβειου Πολυτεχνείου ανακα-
λύπτει τα εκατοστομετρικά ραντάρ με πεδία μόλις 5 
και 10 εκατοστών και εμβέλεια αναμφισβήτητα πρω-
τόγνωρη για αυτήν την εποχή, των 150 έως 200 χλμ 
σύμφωνα με πειράματα που διεξάχθηκαν.

Η Μ. Βρετανία, μέσω ενός κατασκόπου της στην επι-
τροπή του Γενικού Επιτελείου Στρατού, ενημερώνεται 
με λεπτομερείς και πλήρεις εκθέσεις για τις δόκιμες 
του ραντάρ. Η επιτροπή ήταν σίγουρη ότι το ραντάρ 
ήταν εφαρμόσιμη ιδέα. Έτσι, από τον Μάρτιο του 1937 
το ραντάρ δοκιμαζόταν για δύο χρόνια, ώσπου με από-
λυτη επιτυχία κατάφερνε να εντοπίζει αεροπλάνα σε 
απόσταση 150 χλμ. Ο φόβος για υποκλοπή ανάγκα-
σε το Γενικό Επιτελείο Στρατού να γράψει ένα κείμενο, 
στο οποίο αναφερόταν η διακοπή των πειραμάτων. Τα 
πειράματα, όμως, συνεχίστηκαν με άκρα μυστικότητα. 
Η Αγγλία για να επιβεβαιώσει τις πληροφορίες, που 
είχε υποκλέψει, πίεσε την κυβέρνηση Μεταξά να κάνει 
μία μικρή επίδειξη της συσκευής. Έτσι στις 7 Ιουλίου 

πραγματοποιήθηκε η 
επίδειξη των δυνατο-
τήτων του ραντάρ. Η 
δοκιμή είχε εκπληκτικά 
αποτελέσματα. Οι Βρε-
τανοί ζητούσαν την με-
ταφορά της συσκευής 
στο Κάϊρο, όπου ήταν η 
βάση των συμμάχων. Ο 
Μεταξάς κάτω από την 
πίεση που δεχόταν από την Μ. Βρετανία αποφάσισε, 
αντί να δώσει την συσκευή να τους παραχωρήσει μόνο 
τα σχέδια, ώστε να μην εμπλακεί η χώρα στον πόλεμο. 
Η χρήση του ραντάρ κατά την διάρκεια του πολέμου 
αποδείχθηκε ιδιαίτερα αποτελεσματική, όχι μόνο για 
την αεροπορία, αλλά και για τον υποβρύχιο πόλεμο 
αναγκάζοντας τον ίδιο τον Χίτλερ να δηλώσει: «Προ-
σωρινά αναστέλλεται η εκστρατεία των υποβρυχίων 
μας, λόγω μιας τεχνολογικής εφεύρεσης των εχθρών».

Καθυστερημένη αναγνώριση

Στον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο όμως η εφεύρε-
ση παρουσιάστηκε ως κατασκευή του Εθνικού 
Εργαστηριού Φυσικής της Μ. Βρετανίας. Ο 
Παύλος Σαντορίνης αναγνωρίστηκε πολύ μετά 
το τέλος του πολέμου ως ο εφευρέτης του εκα-
τοστομετρικού ραντάρ. Η αναγνώριση του ξε-
κίνησε πρώτα με το μετάλλιο Φέρμα, το 1961, 
και η αναγνώριση από τους Άγγλους κατέφθασε 
τελευταία. Ακόμα, όμως, και σήμερα οι Άγγλοι 
επιμένουν στην ιδέα της διπλής εφεύρεσης πα-
ρόλο που αναγνωρίζουν τον Παύλο Σαντορίνη 
ως τον πρώτο εφευρέτη.

Είναι φανερό, λοιπόν, ότι η Ελλάδα συνεχί-
ζει, παρά τις αντιξοότητες (έναντι του τεράστιου 
ανταγωνισμού των υπερδυνάμεων που με τον 
πλούτο τους νικούν) να έχει τεράστιες επιτυχίες 
στον επιστημονικό, πνευματικό τομέα, μια παρά-
δοση που οφείλουμε να συνεχίσουμε.

´Αρθρο



Κοινωνικός προβληματισμός
Ο αλκοολισμός και η υπερβολική κατανάλωση οινοπνευματωδών ποτών αποτελούν ένα από τα σοβαρότερα 

προβλήματα που ταλανίζουν τον σύγχρονο κόσμο. Σύμφωνα με σχετικές έρευνες το 5-10% των Ευρωπαίων κάνει 
κατάχρηση αλκοόλ, ενώ στις ΗΠΑ ο αριθμός των αλκοολικών υπερβαίνει τα 15 εκατομμύρια.

Το οινόπνευμα στα ποτά
Σύμφωνα με τον Κώδικα  Τροφίμων, Ποτών και Αντικειμένων  Κοινής Χρήσης  άρθρο 144: «Αλκοολούχα 

ποτά», νοούνται ποτά που περιέχουν αιθυλική αλκοόλη, σε οποιοδήποτε ποσοστό, προερχόμενη είτε από φυσική 
ζύμωση, είτε από προσθήκη κατά την επεξεργασία.

Η ποσότητα του οινοπνεύματος εξαρτάται από το καταναλισκόμενο ποτό.

Αλκοολικός βαθμός είναι το επί % w/w ποσοστό της αιθανόλης (οινοπνεύματος) στο αλκοολούχο ποτό. Δη-
λαδή εκφράζουν τα ml αιθυλικής αλκοόλης που περιέχονται σε 100 ml οινοπνευματώδους ποτού.

Είσοδος του οινοπνεύματος στο σώμα μας
Από την κατανάλωση του πρώτου ποτηριού αλκοολούχου ποτού, η αιθυλική αλκοόλη περνά από το στόμα 

στον οισοφάγο και από εκεί στο στομάχι και μετά στο λεπτό έντερο. Σε κάθε σημείο αυτής της πορείας μπορεί 
να περάσει στην κυκλοφορία του αίματος με παθητική διάχυση, λόγω διαφορετικής συγκέντρωσης μεταξύ των 
επιφανειών της κυτταρικής μεμβράνης.

Η πλειονότητα του οινοπνεύματος απορροφάται στο αίμα από το στομάχι- περίπου το 20%- και από το λεπτό 
έντερο και το 12δάχτυλο- περίπου το 80%. Η απορρόφηση μπορεί να διαρκέσει από 45 λεπτά ως 3 ώρες. Οι 
μεγαλύτερες συγκεντρώσεις στο αίμα ανιχνεύονται κατά μέσο όρο 45-90 λεπτά μετά την κατανάλωση. 

Κάποιοι παράγοντες από τους οποίους εξαρτάται η ταχύτητα απορρόφησης του οινοπνεύματος:
• Πληρότητα του στομάχου - η κατανάλωση αλκοόλ με άδειο στομάχι αποτελεί επικίνδυνη συνήθεια καθώς η 

απορρόφησή του στο αίμα είναι εντονότερη. Αντίθετα, το γεμάτο στομάχι επιβραδύνει την απορρόφηση.
• Το είδος της τροφής που έχει καταναλωθεί - Το αλκοόλ εμφανίζει ιδιαίτερα χαμηλή λιποδιαλυτότητα, οπότε η 

κατανάλωση λιπαρών ουσιών επιβραδύνουν την απορρόφηση.
• Το είδος του ποτού - δηλαδή ο τρόπος κατασκευής του, τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του και η περιεκτικότητά 

του σε αλκοόλ. Ο ρυθμός απορρόφησης είναι ταχύτερος σε αλκοολούχα ποτά με περιεκτικότητα 15-30% και 
πιο αργός σε συγκεντρώσεις μικρότερες από 10% ή μεγαλύτερες από 30%.

• Οι σωματικές διαστάσεις και το φύλο - Οι άντρες έχουν μεγαλύτερη αναλογία μυών/λίπους από τις γυναίκες. 
Όσο περισσότερο λίπος τόσο λιγότερο αίμα, όσο περισσότεροι μύες τόσο περισσότερο αίμα, που αραιώνει 
το οινόπνευμα και μειώνει την συγκέντρωσή του. Έτσι το αλκοόλ, συνήθως, θα αραιωθεί περισσότερο στην 
κυκλοφορία ενός άνδρα παρά μιας γυναίκας.

Μεταβολισμός Οινοπνεύματος
Της Μαριάνθης Πεντογέννη, (Β3)

ΜΕΤΑΒΟΛΙΣΜΟΣ ΟΙΝΟΠΝΕΥΜΑΤΟΣ 
 

Της Μαριάνθης Πεντογέννη (Β3) 
Υπεύθυνος Καθηγητής: Βλάσης Ταµβακέρας  

 
Κοινωνικός προβληµατισµός 
 
Ο αλκοολισµός και η υπερβολική κατανάλωση οινοπνευµατωδών ποτών αποτελούν 
ένα από τα σοβαρότερα προβλήµατα που ταλανίζουν τον σύγχρονο κόσµο. 
Σύµφωνα µε σχετικές έρευνες το 5-10% των Ευρωπαίων κάνει κατάχρηση αλκοόλ, 
ενώ στις ΗΠΑ ο αριθµός των αλκοολικών υπερβαίνει τα 15 εκατοµµύρια. 
 
Το οινόπνευµα στα ποτά 
 
Σύµφωνα µε τον Κώδικα  Τροφίµων, Ποτών και Αντικειµένων  Κοινής Χρήσης  άρθρο 
144: «Αλκοολούχα ποτά», νοούνται ποτά που περιέχουν αιθυλική αλκοόλη, σε 
οποιοδήποτε ποσοστό, προερχόµενη είτε από φυσική ζύµωση, είτε από προσθήκη 
κατά την επεξεργασία. 
Η ποσότητα του οινοπνεύµατος εξαρτάται από το καταναλισκόµενο ποτό. 
  
Οινοπνευµατώδες ποτό Αλκοολικοί βαθµοί 
Wisky  40 
Ρούµι  37,5 
Βότκα 37,5 
Ούζο 37,5 
Κρασί Πόρτο 15-23 
Κρασί 12,5-13 
Μπύρα  3-8 
 
Αλκοολικός βαθµός είναι το επί % w/w ποσοστό της αιθανόλης (οινοπνεύµατος) στο 
αλκοολούχο ποτό. Δηλαδή εκφράζουν τα ml αιθυλικής αλκοόλης που περιέχονται σε 
100 ml οινοπνευµατώδους ποτού. 
 
Είσοδος του οινοπνεύµατος στο σώµα µας 
 
Από την κατανάλωση του πρώτου ποτηριού αλκοολούχου ποτού, η αιθυλική 
αλκοόλη περνά από το στόµα στον οισοφάγο και από εκεί στο στοµάχι και µετά στο 
λεπτό έντερο. Σε κάθε σηµείο αυτής της πορείας µπορεί να περάσει στην κυκλοφορία 
του αίµατος µε παθητική διάχυση, λόγω διαφορετικής συγκέντρωσης µεταξύ των 
επιφανειών της κυτταρικής µεµβράνης. 

Η πλειονότητα του οινοπνεύµατος απορροφάται στο αίµα από το στοµάχι- 
περίπου το 20%- και από το λεπτό έντερο και το 12δάχτυλο- περίπου το 80%. Η 
απορρόφηση µπορεί να διαρκέσει από 45 λεπτά ως 3 ώρες. Οι µεγαλύτερες 
συγκεντρώσεις στο αίµα ανιχνεύονται κατά µέσο όρο 45-90 λεπτά µετά την 
κατανάλωση.  

Κάποιοι παράγοντες από τους οποίους εξαρτάται η ταχύτητα απορρόφησης 
του οινοπνεύµατος: 



Μεταβολισμός της αιθυλικής αλκοόλης
Η αιθυλική αλκοόλη μεταφέρεται μέσω της πυλαίας φλέβας στο ήπαρ (συκώ-

τι), όπου και καταβολίζεται. Ο ηπατικός μεταβολισμός της αλκοόλης γίνεται σε 
δύο οξειδωτικά στάδια. Στο πρώτο στάδιο η αιθυλική αλκοόλη οξειδώνεται σε 
ακεταλδεύδη.  Η οξειδωτική αυτή διεργασία γίνεται σε διαφορετικά διαμερίσμα-
τα του κυττάρου. Τον κυριότερο ρόλο παίζει το ένζυμο, αλκοολική αφυδρογονά-
ση (ADH). Η αλκοολική αφυδρογονάση είναι ένζυμο το οποίο περιέχει ψευδάργυ-
ρο και βρίσκεται στο κυτταρόπλασμα των ηπατικών κυττάρων. Μικρότερο ρόλο 
στην οξείδωση της αλκοόλης σε ακεταλδεύδη διαδραματίζουν τα υπεροξειδιο-
δώματα, μικρά κυστίδια που εντοπίζονται στο ηπατικά και νεφρικά κύτταρα και 
περιέχουν οξειδωτικά ένζυμα, όπως η καταλάση. 

Στο δεύτερο οξειδωτικό στάδιο, η ακεταλδεύδη (ουσία δραστική και τοξική), μετατρέπεται σε οξικό οξύ μέσω 
του ενζύμου αλδευδική αφυδρογονάση (ALDH). Το οξι-
κό οξύ στη συνέχεια ελευθερώνεται στην ηπατική φλέβα 
όπου συνδυαζόμενο με το συνένζυμο Α σχηματίζει το 
ακετυλοσυνένζυμο Α, το οποίο εισέρχεται στον κύκλο 
του Krebs και χρησιμοποιείται σε ποικίλες αναβολικές 
αντιδράσεις. Η μέγιστη ποσότητα οινοπνεύματος που 
ο οργανισμός μπορεί να μεταβολίσει είναι 10g/Kg την 
ώρα.

Συμπεράσματα
1. Ο μεταβολισμός της αιθυλικής αλκοόλης είναι μια σύνθετη βι-

οχημική διαδικασία που λαμβάνει χώρα κυρίως στο ήπαρ και 
ολοκληρώνεται στα μιτοχόνδρια των κυττάρων με τον κύκλο 
του κιτρικού οξέος. 

2. Μεγάλες, μη ελεγχόμενες ποσότητες οινοπνεύματος  μπορούν 
να δημιουργήσουν τοξικό για τα κύτταρα περιβάλλον και να 
προκαλέσουν σοβαρά-και κάποιες φορές μη αναστρέψιμα προ-
βλήματα, ανάλογα με την κατανάλωση, όπως:

• Οξεία δηλητηρίαση (μέθη).
• Χρόνια δηλητηρίαση (αλκοολισμός).
• Καρκίνο στο στομάχι ή στο ήπαρ.
• Κίρρωση του ήπατος.
• Μείωση της παραγωγής βιταμινών και ορμονών.
• Μείωση της παραγωγής ινσουλίνης.
• Πρόκληση δευτεροπαθή διαβήτη.
• Διαταραχή του ΚΝΣ.

Γι’ αυτό η κατανάλωση οινοπνευματωδών ποτών πρέπει να γίνεται με σύνεση και με σεβασμό προς τον ίδιο 
τον οργανισμό.

Υπεύθυνος Καθηγητής: Βλάσης Ταμβακέρας
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Φθάνουμε στο τέλος… Δημοτικό, Γυμνάσιο, Λύκειο, 12 χρόνια εκπαίδευσης 
έχουν κιόλας περάσει. Γλυκόπικρα τα συναισθήματα για το σχολείο και ιδιαίτερα 
το Λύκειο. Από τη μια θλίψη, αγανάκτηση, απογοήτευση και θυμός για την κούραση, τα ξενύχτια του διαβάσμα-
τος, τις εξαντλητικές εξετάσεις τόσο τις ενδοσχολικές, αλλά κυρίως τις Πανελλαδικές. Εκείνες που θα καθορί-
σουν, λένε, το μέλλον μας. Τόσο άγχος για 4 μαθήματα, για 12 ώρες εξετάσεων. 

Όμως δεν μπορούμε να μείνουμε μόνο στις άσχημες στιγμές, διότι μαζί με αυτές υπήρξαν και οι όμορφες, οι 
οποίες ήταν πολλές. Γνωριμίες με συμμαθητές που κάποιες εξελιχτήκαν σε δυνατές φιλίες, αλλά και με καθηγη-
τές, που μας άλλαξαν καθοριστικά. Τη στιγμή αυτή, καθώς αναπολώ τα παλιά, ένα πλήθος αναμνήσεις έρχονται 
στο μυαλό μου. Τι να πρωτοθυμηθώ; Τις πενθήμερες εκδρομές μας; Τις ώρες και τις προσπάθειες που καταβά-
λαμε με την συνδρομή των καθηγητών μας για να καταφέρουμε τόσα πολλά; Τις ευκαιρίες που μας δόθηκαν 
σ’ αυτό το σχολείο; Όλα μου είναι ευχάριστα και όλα με συγκινούν. Ακόμη και οι μικρότερες στιγμές όπως το 
καθημερινό μάθημα, τα αστεία με τους συμμαθητές μας, το «τρέξιμο» για τη διοργάνωση σχολικών εκδηλώσεων, 
εκδρομών και των, όπως λένε οι μεγαλύτεροι, σχολικών χορών.

Μέσα στα τρία χρόνια που πέρασαν έμαθα πολλά για τους συμμαθητές μου, τους καθηγητές και εμένα την 
ίδια. Δεθήκαμε και μοιραστήκαμε τόσα πολλά, μα τόσα πολλά ... και όλα αυτά σε λίγο καιρό θα είναι μια ανά-
μνηση. 

Τα μαθητικά χρόνια δεν γυρνάνε πίσω. Και αυτό είναι που τα κάνει τόσο σημαντικά και αξέχαστα. Αξέχαστα 
και τα συναισθήματα που ένιωσα. Και αν και λίγοι το λένε, ευχαριστώ για τις καλές και κακές στιγμές!

Patrick Modiano, Για να μη χάνεσαι στη γειτονιά 
μτφρ. Ρούλα Γεωργακοπούλου, εκδ. Πόλις, Αθήνα 2015

Γράφει η Ευαγγελία Πλατάνου, (Β3) 

Ο Γάλλος συγγραφέας Πατρίκ Μοντιανό, μας δίνει την ευκαιρία να αντιληφθού-
με την επιρροή του Β‘ Παγκοσμίου Πολέμου στους κατοίκους του Παρισιού, μέσα 
από το πρόσωπο του ηλικιωμένου πια συγγραφέα Ζαν Νταραγκάν. Πολλά χρόνια 
μετά από το τέλος του πολέμου, ο πρωταγωνιστής έχει απομακρυνθεί από τα πρό-

σωπα που γνώριζε παλαιότερα και ζει μόνος του. 
Δύο αρκετά επίμονοι νέοι, ο Ζιλ και η Σαντάλ, στα χέρια των οποίων καταλήγει η 
παλιά του ατζέντα, αποτελούν την αφορμή για να θυμηθεί πρόσωπα και γεγονότα 
της παιδικής και νεανικής του ηλικίας. Αναπολεί στιγμές από τη σκοτεινή περίοδο 
της ζωής του, όπου χωρίς την παρουσία της μητέρας του, βρίσκει υποστήριξη 
και φροντίδα στα πρόσωπα συμμοριών, τζογαδόρων και κοριτσιών του καμπαρέ. 
Σημαντικό ρόλο στη ζωή του διαδραμάτισε η νεαρή  Αννί Αστράν, το όνομα της 
οποίας αδυνατεί να λησμονήσει ακόμα ο Νταραγκάν. Ο συγγραφέας με λόγο 
εξαιρετικά παραστατικό, μας ταξιδεύει στην εποχή εκείνη και μας προκαλεί συ-
ναισθήματα παραπλήσια με εκείνα ενός ανθρώπου που έζησε τον τρόμο του πο-
λέμου. Θα έλεγε κανείς ότι το έργο αυτό θυμίζει ταινία ιστορικού περιεχομένου, 
καθώς καθιστά απόλυτα κατανοητό το σκότος εκείνης της περιόδου, καθώς και 
τις ανθρώπινες αξίες και συναισθήματα που δυσκολεύονται να επιβιώσουν. Το 
βιβλίο είναι άξιο θαυμασμού, με ένα γλυκόπικρο και νοσταλγικό τέλος.

´Αρθρο

Β ι βλ ι ο -παρουσίαση

Γράφει η Νάσια Τεντολούρη, (Γ3)

Φθάνουμε στο τέλος της 
σχολικής μας διαδρομής



Ο Αριστοτέλης και η Λέσβος
Ποιος ήταν άραγε ο φιλόσοφος, για τον οποίο τόσα 

έχουμε ακούσει, αλλά λίγα έχουμε μάθει και ποια η 
σχέση του με το νησί της Λέσβου; Σ’ αυτό το ερώτημα 
προσπαθήσαμε να απαντήσουμε με τη συμμετοχή μας 
στις δράσεις που διοργανώθηκαν για τον ιδρυτή της 
περιπατητικής σχολής.

Ο Αριστοτέλης γεννήθηκε στα Στάγειρα της Μακε-
δονίας το 384 π.Χ και πέθανε στη Χαλκίδα το 322 π. Χ. 
Σπούδασε για 20 χρόνια στην Ακαδημία του Πλάτωνα 
στην Αθήνα (367- 347 π. Χ) στη διάρκεια των οποίων 
δάσκαλος και μαθητής είχαν αποκτήσει μια σχέση αμ-
φισβήτησης, αλλά και σεβασμού ο ένας για τον άλ-
λον. Είναι χαρακτηριστικό το γεγονός ότι ο Πλάτων τον 
αποκαλούσε «ο νους της σχολής». 

Μετά τον θάνατο του Πλάτωνα, ο Αριστοτέλης 
έφυγε από την Αθήνα και ταξίδευσε στην Άσσο της Μ. 
Ασίας. Έπειτα από παρότρυνση του στενού του φίλου 
Θεοφράστου του Ερέσσιου, το 345 π.Χ., εγκαταστά-
θηκε στη Λέσβο και διέμεινε στην αρχαία Πύρρα, στον 
Πυρραίο κόλπο. Εκεί μελέτησε με τον Θεόφραστο ζω-
ολογία και φυσιολογία γράφοντας έξι βιβλία και πα-
ραδίδοντάς τα στον μαθητή του. Χαρακτηριστική είναι 

η φράση του καθηγητή Γεωλογίας στο Πανεπιστήμιο 
Αιγαίου, κ. Ζούρου, κατά τη διάρκεια της ξενάγησής 
μας στον κόλπο: «Ο Αριστοτέλης δεν έβλεπε απλώς. 
Ο Αριστοτέλης παρατηρούσε» αποτυπώνοντας σε μία 
φράση την οξύνοια και τη μέθοδο του φιλοσόφου. Ο 
σπουδαίος φιλόσοφος έφυγε από τη Λέσβο, όταν κλή-
θηκε από τον Φίλιππο, βασιλιά της Μακεδονίας, να 
διδάξει φιλοσοφία στον γιο του, Αλέξανδρο, το 342 
π.Χ. 

Οι μαθητές συναντούν 
τον Αριστοτέλη

Γράφει ο Γιώργος Χατζηλάμπρου, (Β3)

Το 2016 ορίστηκε από την Unesco ως το έτος Αριστοτέλη. Μαθητές σχολεί-
ων από όλη την Ελλάδα καταπιάστηκαν με τη διερεύνηση αυτής της πολυάσχολης προσωπικότητας, η οποία 
έθεσε τις βάσεις για την ανάπτυξη των επιστημών και εισήγαγε μια νέα θεώρηση στον φιλοσοφικό στοχασμό. 
Το σχολείο μας, το Πειραματικό Λύκειο Μυτιλήνης του Πανεπιστημίου Αιγαίου, δε θα μπορούσε να απουσιάζει 
από τη δράση αυτή. Μαθητές από όλες τις τάξεις συμμετείχαν σε ποικίλες δραστηριότητες, με κοινό στόχο να 
έρθουν σε επαφή, να γνωρίσουν, να αγαπήσουν, ακόμη και να αμφισβητήσουν τον Σταγειρίτη φιλόσοφο, αποδει-
κνύοντας έμπρακτα ότι ο ρόλος του σχολείου δεν περιορίζεται στη σχολική αίθουσα και στην εξειδίκευση των 
μαθητών, αλλά συμβάλλει και στην καλλιέργεια ενός πραγματικού homo universalis. Ενός ανθρώπου, δηλαδή, 
με πολύπλευρα ενδιαφέροντα, ο οποίος μαθαίνει πώς να μαθαίνει.

Κόλπος Καλλονής, Η Λιμνοθάλασσα του Αριστοτέλη
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Η Περιπατητική Σχολή 
και η γέννηση της επιστήμης

Το 335 π.Χ.μ συνέχισε το ταξίδι του, φτάνοντας στην 
Αθήνα και ιδρύοντας την περίφημη περιπατητική σχο-
λή, στη θέση της οποίας τώρα βρίσκεται ο Εθνικός Κή-
πος. Το λαμπρό του μυαλό, όμως, δεν εκτιμήθηκε ούτε 
στην Αθηναϊκή Δημοκρατία, από την οποία εκδιώχτηκε 
το 323 π.Χ., μετά τον θάνατο του Μ. Αλεξάνδρου, από 
οπαδούς του αντιμακεδονικού κόμματος. Αυτοεξορί-
στηκε στη Χαλκίδα, όπου και πέθανε.

Πέθανε όμως; Βιολογικά ναι. Η φιλοσοφική του 
σκέψη όμως, μάλλον όχι, καθώς παρέμεινε ζωντανός 
στις μνήμες των ανθρώπων και συνέβαλε σε πλήθος 
επιστημών, και θεωρητικών και θετικών. Το γεγονός ότι 
το 2016, 2400 χρόνια μετά τη γέννησή του, νεαροί 
μαθητές και καθηγητές ασχολούνται με το έργο του 
αποτελεί περίτρανη απόδειξη ότι στις καρδιές μας ο 
Αριστοτέλης ζει.

Οι δράσεις του σχολείου μας. 
Από την ιστορική βιβλιοθήκη

στον κόλπο της Καλλονής
Το πρωί της 25ης Νοεμβρίου του 2016 μαθητές 

και καθηγητές κλήθηκαν να παρουσιάσουν τις εργασί-
ες τους για τον Αριστοτέλη. Οι παρουσιάσεις έλαβαν 
χώρα στην αίθουσα τελετών του Πειραματικού Λυκεί-
ου Μυτιλήνης.

Με γνώμονα την ιδέα ότι η βιβλιοθήκη του σχολεί-
ου μας διαθέτει αρχέτυπες και παλαίτυπες εκδόσεις 
βιβλίων του Αριστοτέλη ή βιβλίων που αφορούν τον 
Αριστοτέλη, πέντε μαθητές και μαθήτριες της Β‘ τάξης 
του σχολείου μας καταπιάστηκαν με την καταγραφή, 
την περιγραφή και την ψηφιοποίηση 30 τέτοιων εκδό-

σεων. Οι μαθητές Ελευθερία Βεζυρέλλη, Νάσος Κο-
λοκυθάς, Σοφία Ματζουράνη, Προκοπία- Ελευθερία 
Σαβέλλη και Γιώργος Χατζηλάμπρου υλοποίησαν τη 
σχετική δράση υπό την καθοδήγηση και οργάνωση του 
καθηγητού Θεολογίας του σχολείου μας κ. Αθανάσιου 
Καλαμάτα.

Επιπλέον, η τεχνολογία έπαιξε κι αυτή τον ρόλο της, 
ώστε οι μαθητές να κατανοήσουν καλύτερα τον τρό-
πο σκέψης και τις ιδέες του φιλοσόφου. Τρεις μαθη-
τές του σχολείου μας αναπαρήγαγαν τις βασικότερες 
απόψεις του σε ψηφιακή αφήγηση, σ’ ένα κωμικογρά-
φημα, δηλαδή, που πραγματευόταν την αριστοτελική 
φιλοσοφία. Οι Ραφαήλ Γιαβρίμης, Πάνος Καπετανίδης 
και Νάσος Κολοκυθάς, μαθητές της Β’ τάξης υπό την 
καθοδήγηση του καθηγητή Πληροφορικής του σχολεί-
ου μας, κ. Αντώνιου Νείρου παρουσίασαν το σχετικό 
πρόγραμμα.

Ακόμη, κατά τη διάρκεια της εκδρομής στον Πυρ-
ραίο κόλπο, εκεί όπου βρισκόταν η αρχαία Πύρρα, ο κ. 
Γεωλογίας του Πανεπιστημίου Αιγαίου, κ. Ζούρος, μας 
έδωσε πληροφορίες για το έργο του Αριστοτέλη στη 
Λέσβο. Οι μαθήτριες Κάλλια Βιόλατζη, Κατερίνα Δη-
μούδα και Στρατούλα Δημούδα, υπό την επίβλεψη της 
κ. Μαρίας Κακαρίδου, καθηγήτριας Φυσικής, έβγαλαν 
φωτογραφίες της συνάντησης και τις παρουσίασαν 
εντάσσοντάς τες σε ένα μικρό και διασκεδαστικό βί-
ντεο.

Παρέα με το 4ο Γυμνάσιο και 
το 9ο Δημοτικό Σχολείο Μυτιλήνης

Ακόμη δύο σχολεία από το νησί επέλεξαν να συμμε-
τέχουν στις δράσεις για τον Αριστοτέλη, με δική τους 
πρωτοβουλία, κάτι το οποίο δείχνει τη διάθεση των κα-
θηγητών και των δασκάλων στα σχολεία αυτά.

Οι μαθητές συναντούν τον Αριστοτέλη



 Το 4ο Γυμνάσιο Μυτιλήνης, με τη βοήθεια του προ-
γράμματος scratch δημιούργησε ένα μικρό παιχνίδι, το 
οποίο ονόμασε «Το κουίζ του Αριστοτέλη». Σε αυτό, 
απεικονίζονταν οι σταθμοί από τους οποίους πέρασε 
και έδρασε ο Αριστοτέλης. Ο παίκτης έπρεπε, για να 
περάσει στο επόμενο στάδιο, να απαντήσει σωστά σε 
μια ερώτηση σχετική με τη ζωή του φιλοσόφου. Τη δρά-
ση υλοποίησαν οι μαθήτριες Γεωργία Κεφαλά, Πανα-
γιώτα Κορδογιάννη, Μαρία Κουταλέλλη και Ηλέκτρα 
Κωνσταντάρα. Υπεύθυνοι καθηγητές ήταν ο διευθυ-
ντής του σχολείου και καθηγητής Πληροφορικής, κ. 
Παναγιώτης Χατζηλάμπρου και η καθηγήτρια Καλλιτε-
χνικών κ. Αργυρώ Καραγκίκα.

Η διάθεση των παιδιών του 9ου Δημοτικού Σχολείου 
Μυτιλήνης να ασχοληθούν με το έργο του Αριστοτέλη 
σίγουρα ήταν μια ευχάριστη έκπληξη. Οι μαθητές και 
μαθήτριες των Στ1 και Στ2 τμημάτων του σχολείου διά-
βασαν το επιστημονικό παραμύθι της κ. Μαρίας Ζα-
φειρίου, Φιλολόγου του σχολείου μας, με τίτλο: «Ένα 
αυγό στη λιμνοθάλασσα του Αριστοτέλη» και έκαναν 
μαζί την εικονογράφησή του. Υπεύθυνοι δάσκαλοι για 
το εγχείρημα αυτό ήταν: η κ. Ελένη Ζερβού (δασκάλα 
Αγγλικών), ο κ. Ιωάννης Μακαρώνης, ο κ. Τηλέμαχος 
Μουστάκας και η διευθύντρια κ. Λεμονιά Πετρά.

Πανεπιστημιακή αρωγή
Το απόγευμα της ίδιας μέρας, στην Αίθουσα Τελετών 

του Πειραματικού Σχολείου, πανεπιστημιακοί δάσκαλοι 
ανέλαβαν να μιλήσουν σε γονείς, παιδιά και καθηγη-
τές για το έργο του Αριστοτέλη και τη συμβολή του σε 
συγκεκριμένα θέματα. Από το Πανεπιστήμιο Αιγαίου 
ο κ. Νικόλαος Ζούρος, πραγματεύτηκε το θέμα: «Στα 
βήματα του Αριστοτέλη. Αναδεικνύοντας τη φυσική 
κληρονομιά της Λέσβου», ο κ. Ανδρέας Τρούμπης, κα-
θηγητής Τμήματος Περιβάλλοντος, ανέπτυξε το θέμα 
«ο άνθρωπος του νοός», ενώ τέλος ο κ. Μάκης Αξιώ-
της, Διδάκτωρ του Τμήματος Πολιτισμικής Τεχνολογίας 
και Επικοινωνίας, αναφέρθηκε στην εισήγησή του στον 
Αριστοτέλη και τον Πυρραίων Εύριπο.

Μεγάλη τιμή αποτέλεσε το γεγονός ότι ο κ. Χρή-
στος Τερεζής, καθηγητής φιλοσοφίας του Πανεπιστη-
μίου Πατρών, αποδέχτηκε την πρόσκλησή μας - μέσω 
skype - και μίλησε για την «πολιτική ισότητα κατά τον 
Αριστοτέλη», συγκλονίζοντας το κοινό με την ικανότη-
τα του ως ομιλητή και τις γνώσεις του.

Τέλος η πτυχιούχος της Φιλοσοφικής Σχολής του 
Πανεπιστημίου Κρήτης Ειρήνη Σπυρέλλη παρουσίασε 
την εργασία που ως πρακτική άσκηση έκανε, με τίτλο: 

«Ψηφιοποίηση και τεκμηρίωση αρχετύπων και παλαι-
τύπων εντύπων έργων του Αριστοτέλη της Ιστορικής 
Βιβλιοθήκης του Γυμνασίου Μυτιλήνης», συμπληρώνο-
ντας την αντίστοιχη παρουσίαση των μαθητών που είχε 
γίνει το πρωί.

Κερδίσαμε…
Αναμφίβολα από την ενασχόλησή μας με τον Αρι-

στοτέλη αποκομίσαμε πολλά. Εμπειρίες γνώσεις και 
πάνω απ’ όλα έμπνευση από έναν άνθρωπο που «πα-
ρατηρούσε, δεν έβλεπε απλώς». Ο Αριστοτέλης εκτός 
από τις αρχές που διατύπωσε για πολλές επιστήμες, 
άφησε στην ανθρωπότητα μια βαρυσήμαντη παρακα-
ταθήκη, πάνω στην οποία ο καθένας σκεφτόταν και το-
ποθετούνταν. Έκανε, δηλαδή, το πρώτο και σημαντικό 
βήμα, ασχολούμενος με θέματα που αποτέλεσαν και 
συνεχίζουν να αποτελούν μέχρι και σήμερα πηγή προ-
βληματισμού για επιστήμονες και φιλοσόφους. Έτσι 
κι εμείς, ως μαθητές, ήρθαμε σε επαφή με τη μέθοδό 
του, εμπνευστήκαμε και αναγνωρίσαμε το μεγαλείο της 
φιλοσοφικής του σκέψης. Φωνάξαμε με μια φωνή «σ’ 
ευχαριστούμε Αριστοτέλη για τις εμπειρίες που μας χά-
ρισες».
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Όμιλος Δημοσιογραφίας και Ραδιοφώνου

Νερόμιλος

 
Στο πλαίσιο του Ομίλου Αριστείας και Δημιουργι-

κότητας με τίτλο «Δημοσιογραφία - Μ.Μ.Ε. – Παρα-
γωγή Ραδιοφωνικών Εκπομπών» για το σχολικό έτος 
2016-2017, οι μαθητές/τριες του Πειραματικού ΓΕ.Λ. 
Μυτιλήνης, δημιούργησαν σειρά ραδιοφωνικών εκπο-
μπών που μεταδόθηκαν από τον Ευρωπαϊκό Διαδικτυ-
ακό Μαθητικό Ραδιοφωνικό Σταθμό European School 
Radio.

Η πρώτη εκπομπή ασχολήθηκε με τον διαδικτυακό 
εκφοβισμό (cyberbullying) και τα πρότυπα των νέων 
και περιείχε φυσικά πολλή μουσική. Η εκπομπή έφερε 
τον τίτλο Radio Island, και μεταδόθηκε την Πέμπτη 8 
Δεκεμβρίου 2016. Η δεύτερη εκπομπή μεταδόθηκε 
την Παραμονή των Χριστουγέννων, και περιελάμβανε 
θέματα σχετικά με τα Χριστούγεννα, ενώ στην τρίτη 
εκπομπή, την Πέμπτη 13 Απριλίου 2017 σχολιάσαμε 
ταινίες ασχοληθήκαμε με τη διατροφή, την κακοποίηση 
των ζώων και το εκπαιδευτικό μας σύστημα.

«Πες το αλλιώς .... Πες το με μουσική». Οι μαθητές 
δημιούργησαν σχετικό σποτ και συμμετείχαν στο δια-
γωνισμό «Κάντο να ακουστεί 2017». Στην παραγωγή 
των εκπομπών συμμετείχαν οι μαθητές Χρυσούλα Μαν-
δαμαδιώτη, Μαριλία Λακόμπ, Ευαγγελία - Θεοδώρα 
Λάμπρου, Βλασία - Δαμιαντή Σκιρδή, Αφροδίτη Πιτσι-
λαδή, Μιχάλης Πιτσιλαδής. 

Υπεύθυνοι Καθηγητές: Αντώνιος Νείρος (ΠΕ19), 
Ιωάννης Αναγνώστου (ΠΕ02).

Ο «Νερόμιλος» για τέταρτη συνεχή χρονιά δραστη-
ριοποιείται στο θεματικό πεδίο που έχει σχέση με το 
νερό. Τη πρώτη χρονιά ασχοληθήκαμε με το πόσιμο 
νερό, με την ιστορία του, την ποιότητά του, με το νερό 
ως πηγή έμπνευσης στην τέχνη και τη διατροφή, με 
τους Νερόμυλους στη Μυτιλήνη και με το νερό στις 
διάφορες θρησκείες.

Τις επόμενες χρονιές, στο πλαίσιο των δραστηριο-
τήτων των μαθητών ήταν και η κατασκευή ενός ρομπότ, 
του Hydrobot, με υλικά που μας παρείχε το Ίδρυμα Ευ-
γενίδου. Το μοντέλο συναρμολόγησαν και ενεργοποί-
ησαν οι μαθητές μας. Με το ρομπότ αυτό του νερού 
μπορούμε να πάρουμε με τη βοήθεια ειδικών αισθητή-
ρων μετρήσεις όσον αφορά τη θερμοκρασία, την πίε-
ση, τη φωτεινότητα, και το βάθος. Με το ρομπότ αυτό 
προχωρήσαμε στη μελέτη της επίδρασης του θερμού 
νερού από τη ψύξη των μηχανών του εργοστασίου της 
ΔΕΗ στο παρακείμενο θαλάσσιο περιβάλλον. Έγιναν 
μετρήσεις αναλυτικές βάσει σχεδίου καταγράφοντας 
τη θερμοκρασία του νερού σε όλη τη διαδρομή του 
στο χείμαρρο, αλλά και στη θάλασσα. 

Οι εκπομπές μας στο European School Radio

Μετρήσεις με το Hydrobot 

Οι μαθητές μας συναρμολόγησαν μόνοι τους
το Hydrobot



Οι μετρήσεις μας έδωσαν μια ιδιαίτερη ανακάλυψη, 
ότι μέσα στη θάλασσα σε απόσταση περί τα 100 μέτρα 
από την ακτή υπάρχουν υποθαλάσσιες πηγές θερμομε-
ταλλικού νερού με θερμοκρασία 50 περίπου βαθμών, 
κάτι που δεν ήταν γνωστό μέχρι σήμερα. Έτσι το οι-
κοσύστημα είναι προσαρμοσμένο στις υψηλές θερμο-
κρασίες στην περιοχή αυτή. Στην εργασία αυτή είχαμε 
τη πολύτιμη βοήθεια  του Πανεπιστημίου Αιγαίου και 
συγκεκριμένα των καθηγητών του Τμήματος Επιστημών 
της Θάλασσας κ.κ. Βασιλείου Ζερβάκη και Ευαγγελίας 
Κρασακοπούλου. Για τις μετρήσεις χρησιμοποιήθηκε 
το σκάφος του Πανεπιστημίου.

Η επομένη εργασία των μαθητών, στα πλαίσια του 
Ομίλου, είναι η μελέτη της κατάστασης του Λιμανιού 
της Μυτιλήνης. Έχουν γίνει συναντήσεις με τους αρ-
μόδιους φορείς όπως το Ελληνικό Κέντρο Θαλασσίων 
Ερευνών (ΕΛΚΕΘΕ), το Λιμεναρχείο, την Ομάδα Διά-
σωσης Μυτιλήνης και το Πανεπιστήμιο. Έγινε επίσκεψη 
στο λιμάνι με το σκάφος του Πανεπιστημίου, όπου με 
τη βοήθεια του ρομπότ Hydrobot, έγιναν μετρήσεις, 
λήψη υποθαλάσσιων εικόνων και βίντεο με τη κάμερα 
του Hydrobot. Οι καθηγητές του Πανεπιστημίου μίλη-
σαν στα παιδιά για το θαλάσσιο οικοσύστημα έκαναν 
δε και επίδειξη των οργάνων και συσκευών μέτρησης 
παραμέτρων που χρησιμοποιεί το Πανεπιστήμιο στις 
έρευνες του και απάντησαν σε ερωτήσεις των παιδιών. 

Άλλες δραστηριότητες του Ομίλου 

Δύο φορές συμμετοχή στην «Βραδιά του Ερευνητή» 
που πραγματοποιείται στην Αθήνα κάθε χρόνο, με τη 
συμμετοχή Πανεπιστημίων, Ερευνητικών Ιδρυμάτων, 
Προτύπων και Πειραματικών Σχολείων, στην οποία 
παρουσιάζονται κατασκευές με ιδιαίτερο επιστημονι-
κό ενδιαφέρον. Τα παιδιά του Ομίλου παρουσίασαν 

το ρομπότ Hydrobot που κατασκεύασαν, 
αλλά και τις εργασίες τους. Επίσης παρου-
σίασαν μια άλλη κατασκευή, ενός Στερεο-
σκοπίου που έφτιαξαν με τη χρήση απλών 
υλικών όπως το πλέξιγκλας και λειτουργεί 
με τη χρήση smartphones και tablets. 

Τα παιδιά του Ομίλου συμμετείχαν στο 
Διεθνές Θερινό Σχολείο που πραγματοποι-

ήθηκε στο Πανεπιστήμιο Αιγαίου, Τμήμα Επιστημών της 
Θάλασσας. Επιμορφώθηκαν  από Έλληνες και ξένους 
Ερευνητές σε θέματα του θαλάσσιου περιβάλλοντος, 
αλλά και παρουσίασαν στα αγγλικά και τις δικές τους 
εργασίες. 

Συμμετείχαμε επίσης στο 1ο Μαθητικό Συνέδριο 
Έρευνας και Επιστήμης με  δυο εργασίες, η μια εκ των 
οποίων έγινε σε συνεργασία με το Λύκειο Ίμβρου της 
Τουρκίας μέσω διαδικτυακής επικοινωνίας. 

Ο Όμιλος συνεχίζει να δραστηριοποιείται με νέες 
συνεργασίες, όπως είναι η πραγματοποίηση εργαστη-
ριακών μετρήσεων στα εργαστήρια του σχολείου, δειγ-
μάτων νερού που θα αφορούν τη ποιότητά του, επιχει-
ρώντας να συμβάλει με αυτό το τρόπο στη περαιτέρω 
εξοικείωση των μαθητών στις εργαστηριακές μελέτες. 

 Υπεύθυνοι Καθηγητές: 
Δημήτριος Αϊβαλιώτης, Βιολόγος 

Βλάσης Ταμβακέρας, Χημικός
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Όμιλος Φωτογραφίας

Για δεύτερη συνεχόμενη χρονιά λειτουργεί στο σχο-
λείο μας ο Φωτογραφικός Όμιλος, δραστηριοποιώντας 
τα παλαιά και νέα μέλη του. Φέτος υποδεχθήκαμε με 
χαρά στην ομάδα μας δύο νέα μέλη από Γυμνάσια της 
πόλης. 

Πρόκειται για έναν όμιλο αναζήτησης και δημιουρ-
γίας, που δίνει τη δυνατότητα στους/στις μαθητές/
τριες, ερασιτέχνες φωτογράφους, να βρουν δρόμους 
έκφρασης και επικοινωνίας μέσα από τη φωτο-
γραφία και την τέχνη. Σαν κύριο στόχο έχει τη 
δημιουργία μιας ομάδας που θα αποτελέσει 
ένα δημιουργικό πομπό και δέκτη των προο-
δευτικών αναζητήσεών των μαθητών/τριών 
δίνοντας τους τη δυνατότητα να περιγράψουν 
με τη βοήθεια του φωτογραφικού φακού την 
πραγματικότητα αλλά και τα όνειρα τους. 

Καλλιεργείται η δημιουργική φωτογραφία 
μέσα από διαλέξεις, προβολές και εκθέσεις, 
συνεισφέροντας στη γενικότερη φωτογραφική 
παιδεία. Δίνεται η δυνατότατα στα μέλη του να 
ασκηθούν στη χρήση  αναλογικών και ψηφιακών 
φωτογραφικών μηχανών και να κατανοήσουν 
βασικές αρχές τόσο της οπτικής όσο και της φω-
τογραφικής τέχνης. Παράλληλα εξοπλίστηκε με 
σκοτεινό θάλαμο για την άσκηση στην εμφάνιση 
και εκτύπωση ασπρόμαυρης φωτογραφίας. 

Στο τέλος κάθε σχολικής χρονιάς, τα μέλη παρουσι-
άζουν τους καρπούς της δημιουργικής τους έκφρασης 
σε εκθέσεις και προσωπικά άλμπουμ, αναδεικνύοντας 
έτσι  τη συλλογική τους εργασία. 

Συντονιστές και υπεύθυνοι του Ομίλου είναι οι κα-
θηγητές Μαρία Κακαρίδου, Φυσικός και Παναγιώτης 
Κουτσκουδής, Μαθηματικός.

Οι Όμιλοι Δημιουργικότητας και Αριστείας που λει-
τουργούν από το σχολικό έτος 2012-2013 στα Πρότυ-
πα και μετέπειτα Πειραματικά Σχολεία έχουν σκοπό την 
αξιοποίηση των ιδιαίτερων κλίσεων και ενδιαφερόντων 
των μαθητών/τριών. Η λειτουργία τους ξεκινά στις αρ-
χές Οκτωβρίου και ολοκληρώνεται με το πέρας κάθε δι-
δακτικού έτους. Το ωράριο λειτουργίας των ομίλων είναι 
2-4 διδακτικές ώρες, μία με δύο φορές την εβδομάδα, 
και μετά το πέρας των μαθημάτων, ενώ κάθε μαθητής/
τρια μπορεί να παρακολουθεί έως δύο Ομίλους. 

Στις δυνατότητες, λοιπόν, του σχολείου μας συμπε-
ριλαμβάνεται και ο Όμιλος Θεάτρου, που πρωτολει-
τούργησε το 2012 με μεγάλη επιτυχία και αγαπήθηκε 

από τη πρώτη στιγμή από τους μαθητές, οι οποίοι δου-
λεύουν κάθε χρονιά με όρεξη για το καλύτερο δυνατό 
αποτέλεσμα!

Τα παιδιά αφιερώνουν χρόνο, καταβάλλουν προ-
σπάθεια και κόπο, αφού δείχνουν όχι μόνο να αγαπούν 
το θέατρο, αλλά και να απολαμβάνουν την κάθε στιγ-
μή στις πρόβες, με γέλια, φωνές, παρατηρήσεις, λάθη, 
διασκέδαση. Το θέατρο αποτελεί τρόπο έκφρασης και 
μια μορφή βιωματικής μάθησης, που ξεφεύγει από το 
μάθημα που συναντούν κάθε πρωί στην τάξη, και απο-
κομίζουν πολλά πράγματα μέσα από αυτό. Ας δούμε 
τι μας αναφέρουν μαθητές και καθηγητές μέσα από 
μικρές συνεντεύξεις.

Ερασιτέχνες Φωτογράφοι

Το θέατρο είναι μάθημα ζωής 

Γράφει η Παρασκευή Κουκούλα, (Α1)

Γράφουν οι Μαρία Κανελή, Βικτωρία Χιώτη, Ειρήνη Αντώνογλου (Β)

Όμιλος Θεάτρου



 Τι είναι το θέατρο για σένα;
Οι μικροί πρωταγωνιστές, ερασιτέχνες ηθοποιοί 

του σχολείου μας απαντούν στην ερώτηση τι  σημαίνει 
γι’ αυτούς το θέατρο:

• Έφη Χατζηχαραλάμπους: «Ένα θα πω: άγχος». 
• Γιώργος Χατζηλάμπρου: «Ο κόσμος όλος είναι 

ένα θέατρο είχε πει κάποτε ο Σαίξπηρ. Όσο μεγαλώ-
νω καταλαβαίνω όλο και περισσότερο τη σημασία της 
φράσης αυτής. Πόσους ρόλους, άραγε, αναγκάζεται 
κανείς να παίξει καθημερινά; Και πολλές φορές σκέ-
φτομαι ότι μέσω του θεάτρου απελευθερώνω τις πιο 
ακραίες, τις πιο κρυφές πτυχές του χαρακτήρα μου. Εί-
ναι αλήθεια ότι σε κάθε ρόλο που παίζω αφήνω μέρος 
της ψυχής μου!»

•Ντικράν Ματοσσιάν: «Αυτό που μου αρέσει είναι η 
αίσθηση της ομάδας. Κι αυτό που διασκεδάζω περισ-
σότερο είναι το ταξίδι. Την μέρα που θα ανέβει η πα-
ράσταση νιώθω μια χαρά κι ένα σφίξιμο ταυτόχρονα. 
Η χαρά του να εμφανίσω τη δουλειά μου. Λύπη γιατί 
όλο αυτό που έζησα όλον αυτόν τον καιρό φτάνει στο 
τέλος του». 

• Γιάννης Καλδέλλης: «Τρακ. Μόλις βγω στη σκηνή, 
όμως, τα ξεχνάω όλα ακόμα και τα προβλήματα μου».

Τα έργα που έχουν ανεβεί είναι: Σκρούτζ. Ζωές - Μο-
νόλογοι, Ολόκληρος ο Σαίξπηρ σε μια ώρα και τέλος, 
Δωδέκατη νύχτα του Σαίξπηρ. Η φετινή θεατρική παρά-
σταση φέρει τον τίτλο: Το παιδί και τα θυμωμένα αστέρια 
του Π. Χριστοδούλου και θα ανέβει το καλοκαίρι του 
2017.

Περίληψη του έργου
Στη μεγάλη πολιτεία τα αστέρια θύμωσαν πολύ και 

πήραν την απόφασή τους που ήταν οριστική! Αποφάσι-
σαν να σβήσουν για πάντα, δηλαδή να σταματήσουν να 
χαμογελούν (όπως ξέρετε, στο αστραφτερό χαμόγελό 
τους οφείλεται η λάμψη που βλέπουμε στον ουρανό) 
γιατί οι άνθρωποι, μεγάλοι αλλά και παιδιά, δεν τους 

έδιναν πλέον καμία ση-
μασία! Ένα παράξενο 
ονειροπόλο αγόρι και 
το πιο μικρό αστεράκι του ουρανού αναλαμβάνουν να 
σώσουν τη μεγάλη πολιτεία από τον καταστροφή. Θα 
προλάβουν; Η απάντηση θα δοθεί τον Ιούνιο!

Συμμετέχοντες και πρωταγωνιστές

Υπεύθυνοι καθηγητές που συντροφεύουν τα παιδιά 
στο μαγικό ταξίδι του κόσμου του θεάτρου είναι: Μ. 
Ζερβού, Φιλόλογος Χ. Φωτεινού, Φιλόλογος Α. Ντι-
κράν – Ματοσσιάν, Μαθηματικός, και οι ταλαντούχοι 
ηθοποιοί μας είναι: Κ. Γκαγκάνη, Φ. Δεληγιάννη, Γ. Δε-
λημαρίνος, Ε. Καζαντζή, Γ. Καλδέλλης, Ρ. Καρβέλη, Ε. 
Μαθιουδάκη, Π. Νανόπουλος, Μ. Πανταζής, Μ. Πεντο-
γέννη, Ε. Πετσίδη, Ε. Τσομπάνη, Ε. Χατζηχαραλάμπους, 
Γ. Χατζηλάμπρου, Δ. Χριστοδούλου.
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Η αδελφοποίησή μας με το 
Πειραματικό Λύκειο Πατρών, 
την Τρίτη 14 Μαρτίου απο-
τέλεσε την επισφράγιση της 
επικοιδομητικής συνεργασίας 
των δυο σχολείων.

Σε μια πλήρως εξοπλισμέ-
νη αίθουσα εκδηλώσεων στην 
Πάτρα το σχολείο μας κλήθη-
κε να παρουσιάσει την ιστορι-
κή του πορεία και διαδρομή 
από το 1840 έως σήμερα, τις 
δράσεις που έχουν υλοποιηθεί 
τα τελευταία χρόνια, αλλά και ενδεικτικά όσες πρό-
κειται να υλοποιηθούν στο μέλλον προσβλέποντας 
σε νέες συνεργασίες,  που η αδελφοποίηση μπορεί να 
προσφέρει.

Η εκδήλωση της αδελφοποίησης, θέλουμε να πι-
στεύουμε ότι θεμελίωσε τη μελλοντική συνεργασία 
των δύο σχολείων στην χάραξη κοινών δράσεων για 
ην από κοινού παραγωγή εκπαιδευτικού υλικού, ανταλ-
λαγής επισκέψεων, διαδικτυακής επικοινωνίας και εν-
θάρρυνε μαθητές και εκπαιδευτικούς στη δημιουργία 
ασφαλούς πλαισίου ανταλλαγής και επεξεργασίας 
εμπειριών μέσα από την ανακάλυψη ομοιοτήτων και 
διαφορών σε ανθρώπινο και σχολικό επίπεδο.

Η αδελφοποίηση, άλλωστε, ως θεσμός αποτέλεσε 
και αποτελεί μία οιωνεί συμμετοχική διαδικασία, που 
προωθεί τις διδακτικές προσεγγίσεις της  διαθεματικό-
τητας και διεπιστημονικότητας και βασίζεται σε κατα-
στάσεις και προβληματισμούς της καθημερινής ζωής, 
συνδέοντας αναμφίλεκτα το σχολείο με την κοινωνία. 
Το Πρωτόκολλο συνεργασίας που υπογράφτηκε  ανά-
μεσα στα δύο σχολεία δηλώνει την ειλικρινή βούληση 
των δύο εκπαιδευτικών ιδρυμάτων για μελλοντική συ-
νεργασία, έτσι ώστε οι μαθητές τους να συμμετέχουν 
ενεργά στη μάθηση και να αναπτύσσουν ικανότητες 
που σχετίζονται με  την ανάληψη της ευθύνης για συλ-
λογικές δράσεις.

Την ίδια ημέρα πραγματοποιήθηκε επίσκεψη στο 
Πανεπιστήμιο Πατρών μετά από πρόσκληση του  Μυ-
τιληνιού Ομότιμου Καθηγητή του Πανεπιστημίου Πα-
τρών, κ. Ν. Κλούρα, ο οποίος στο Εργαστήριο Χημείας 
του Πανεπιστημίου μαζί με την ομάδα του έκανε επίδει-
ξη πειραμάτων, που εντυπωσίασαν τους μαθητές. Πρέ-
πει να σημειωθεί ότι κατά τη παραμονή της αντιπρο-
σωπείας του Σχολείου στην Πάτρα πραγματοποιήθηκε 
εκπαιδευτική επίσκεψη στον αρχαιολογικό χώρο της 
αρχαίας Ολυμπίας. Η ξενάγηση έγινε από εκπαιδευτικό 
του Λυκείου της Αρχαίας Ολυμπίας, που ευχαριστούμε 

θερμά.  
Παράλληλα, από-

δειξη του κλίματος 
θερμής φιλοξενίας 
στην πόλη των Πατρών 
υπήρξε η δεξίωση της 
αντιπροσωπείας του 
σχολείου μας από τον 
Σύλλογο Λεσβίων της 
Αχαΐας το βράδυ της 
πρώτης μέρας, στις 
13/03/2017 σε μια 

θερμή εκδήλωση με 
μουσική και χορό, όπου έγινε και η κοπή της πίτας του 
Συλλόγου. 

Αυτό το ταξίδι, δεν αποτέλεσε μόνο ταξίδι αναψυ-
χής, αλλά κι ένα εικονικό ταξίδι στο χρόνο από το απώ-
τερο παρελθόν της ιστορικής πορείας των δύο Σχολεί-
ων και των γενέθλιων τόπων τους μέχρι σήμερα. Ένα 
είναι βέβαιο ότι τέτοιου είδους σχολικές εκδρομές 
καθιστούν όλους εμάς συμπρωταγωνιστές της συμπό-
ρευσης αυτής, στη ροή του χρόνου. 

Υπεύθυνος των εκπαιδευτικών αυτών δράσεων ήταν 
ο κ. Δ. Αϊβαλιώτης, Βιολόγος. Συμμετείχαν ο κ. Α. Τρού-
λος, Κοινωνιολόγος, η κ. Μαρία Ζαφειρίου, Φιλόλογος, 
ο κ. Α. Νείρος, Πληροφορικός του Πειραματικού ΓΕΛ 
Μυτιλήνης και αντιπροσωπεία 66 μαθητών του Σχολεί-
ου μας.

Συμμετοχή 
στο 1ο Μαθητικό  Συνέδριο 

Έρευνας και Επιστήμης 
Με μεγάλη επιτυχία διεξήχθη στις 11-12 Μαρτίου 

στο Συνεδριακό Κέντρο του Ε.Κ.Ε.Φ.Ε. «ΔΗΜΟΚΡΙΤΟΣ», 
το 1ο Μαθητικό Συνέδριο Έρευνας και Επιστήμης που 
διοργανώθηκε από την  Ε.Λ.Μ.Ε. Προτύπων Πειραμα-
τικών Σχολείων, το Εργαστήριο Έρευνας για τη Διδα-
σκαλία των Μαθηματικών του Παιδαγωγικού Τμήματος 
Δημοτικής Εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου Πατρών 
και το Ε.Κ.Ε.Φ.Ε. «ΔΗΜΟΚΡΙΤΟΣ», υπό την αιγίδα της 
Α.Θ.Π. του Οικουμενικού Πατριάρχη Κωνσταντινουπό-
λεως και του Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας και Θρη-
σκευμάτων.

Ανάμεσα στα σχολεία που συμμετείχαν ήταν το 
Πειραματικό ΓΕ.Λ. Μυτιλήνης, το οποίο παρουσίασε 
δυο  επιστημονικές  εργασίες. Η πρώτη με θέμα: «Η 
χρήση των Smartsphones  και tablets στην εκπαιδευτι-

Η αδελφοποίησή μας με το Πειραματικό ΓΕ.Λ. 
του Πανεπιστημίου Πατρών
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Άλλη μια πρωτιά του σχολείου μας 
στον Πανελλαδικό Διαγωνισμό Φιλοσοφίας

κή διαδικασία» που πραγματοποιήθηκε σε συνεργασία 
με το Λύκειο Ίμβρου της Τουρκίας και  η δεύτερη με 
θέμα: «Η μελέτη της επίδρασης της θερμοκρασίας στο 
θαλάσσιο οικοσύστημα με τη βοήθεια ενός ρομπότ 
Hydrobot».  

Οι μαθητές μας, Γεώργιος Παυλής, Ραφαήλ Γιαβρί-
μης, της Β‘ Λυκείου και Αθανάσιος Σίσκας, Αλέξανδρος 
Αθηνιώτης, Δήμος Βαμβουρέλλης, Μαρία Κεχρινιώτη, 
Ασημάκης Σάκκης, της Α‘ Λυκείου, με την καθοδήγη-
ση των εκπαιδευτικών τους, κ. Βλ. Ταμβακέρα, Χημικού 
και κ. Δ. Αϊβαλιώτη, Βιολόγου, ετοίμασαν και παρουσί-
ασαν ως «μικροί επιστήμονες» τις εργασίες τους στο 
Συνέδριο αυτό. 

Οι μαθητές κλήθηκαν να παρουσιάσουν τα απο-
τελέσματα των ερευνών, που είχαν υλοποιήσει στο 

πλαίσιο σχολικών δρα-
στηριοτήτων ή και ευ-
ρύτερων συνεργασιών 
με Ερευνητικά Ινστιτού-
τα ή Πανεπιστήμια, με 
μορφή ολοκληρωμένης 
επιστημονικής μελέτης/
έρευνας. Μεγάλη ήταν 
η συμμετοχή των μα-
θητών από Πρότυπα, 
Πειραματικά ή Γενικά 
Λύκεια της Ελλάδας. Αξιοσημείωτη επίσης υπήρξε η 
συμμετοχή των μαθητών από τα σχολεία της Ομογένει-
ας της Κωνσταντινούπολης και της Ίμβρου, καθώς και 
από σχολεία της Κύπρου.  

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον είχαν οι  εξαιρετικές  ομιλί-
ες του Πανεπιστημιακού Καθηγητή κ. Στέφανου Τρα-
χανά, Διευθυντή του Κέντρου Διαδικτυακών μαθη-
μάτων Μathesis του Πανεπιστημίου Κρήτης, με θέμα: 
«Οι “πιτσιρικάδες” που άλλαξαν τον κόσμο», και του 
Αναπληρωτή Καθηγητή κ. Χαρίτωνα Πολάτογλου, από 
το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο της Θεσσαλονίκης, με 
θέμα: «Θεωρητικές iδέες που γεφυρώνουν τις διάφο-
ρες κλίμακες».

Στο συνέδριο συμμετείχαν περίπου 350 μαθητές, 
Καθηγητές Μέσης Εκπαίδευσης και Πανεπιστημίων κα-
θώς και ερευνητές. Οι καθηγητές και ερευνητές που 
παρακολούθησαν το συνέδριο εντυπωσιάστηκαν από 
την ποιότητα των ερευνητικών εργασιών των μαθητών 
και από την επαγγελματικότητα των παρουσιάσεών 
τους.

Για μια ακόμη φορά το σχολείο μας διακρίθηκε στον 6ο Πανελλαδικό Διαγωνι-
σμό Φιλοσοφίας, που όπως κάθε χρόνο προκήρυξε το Πανεπιστήμιο Πατρών. Οι 
μαθητές από τη Β‘ Λυκείου Μαριάνθη Πεντογέννη και Γιώργος Χατζηλάμπρου συ-
μπεριλήφθηκαν στους 15 που προκρίθηκαν στη δεύτερη φάση του διαγωνισμού, 
ενώ η μαθήτρια Βασιλική Κουρουγένη στους 3 επιλαχόντες. Θέμα του φετινού 
διαγωνισμού ήταν η «Εμπειρία του ξένου», «του ανοίκειου (με την έννοια εκείνου 
που δεν είναι δυνατόν να κατανοηθεί με βάση μόνον όσα ξέρουμε για τον «εαυτό» 
μας), ως θεμελιώδες στοιχείο του τρόπου με τον οποίο αποκτάμε συνείδηση για 
τον εαυτό μας», όπως αναφέρει χαρακτηριστικά η σχετική προκήρυξη. 

Η δεύτερη και τελική φάση του διαγωνισμού διεξήχθη στην Πάτρα στις 31 
Μαρτίου - 1 Απριλίου 2017, προκειμένου να αναδείξει τρεις μαθητές οι οποίοι θα 
εκπροσωπήσουν τη χώρα στην Ολυμπιάδα Φιλοσοφίας στο Ρότερνταμ της Ολλαν-
δίας. Η μαθήτριά μας  Μαριάνθη Πεντογένη κατέλαβε την 5η θέση. Τέλος άλλοι 
δυο μαθητές μας, ο Αντώνης Πίκουλος και η Αλκυόνη Βερβέρη συμπεριλαμβάνο-

νται στη λίστα των επιτυχόντω μαθητών με βαθμό 18 ως 15 που ανακοίνωσε η επιτροπή του διαγωνισμού.
Τους μαθητές προετοίμασαν οι καθηγητές του σχολείου μας, ο κ. Ιωάννης Αναγνώστου, Φιλόλογος, ο κ. Γε-

ώργιος Αντωνάκης, Φιλόλογος και ο κ. Αθανάσιος Καλαμάτας, Θεολόγος.

Οι μαθητές μας στο Ερευνητικό Κέντρο Δημόκριτος

Δράσεις



Ξεκινώντας ένα τετραήμερο ταξίδι στο νησί της 
Χίου, θέλαμε να βρούμε έναν διαφορετικό τρόπο με-
ταφοράς πληροφορίας και γνώσης στους 16 μαθη-
τές του σχολείου που συνοδεύαμε και που θα έδινε 
το ύφος του πολιτισμικού πλαισίου που πάντα ανα-
ζητούμε στις εκπαιδευτικές επισκέψεις. Η πίστη στις 
δυνατότητες και στη φαντασία των μαθητών μας, μάς 
οδηγούσε στην αναζήτηση μιας άλλης προσέγγισης 
που θα ήταν στημένη από τους ίδιους τους μαθητές. 
Η ευκαιρία δόθηκε στο Μουσείο της Μαστίχας της 
Χίου - που είναι ένα σύγχρονος και ελκυστικός για 
τους επισκέπτες χώρος.  

Το μουσείο χτίστηκε σε μια πλαγιά πολύ κοντά στο 
Πυργί, στη θέση Ράχη (Τεπέκι), ενταγμένο απόλυτα 
στον περιβάλλοντα χώρο, λιτό φτιαγμένο από πέ-
τρα και ξύλο και είναι δημιούργημα του Πολιτιστικού 
Ιδρύματος του Ομίλου Πειραιώς.

Οι μαθητές μας χωρίσθηκαν σε τρεις τετραμελείς 
ομάδες και ανέλαβαν την εξερεύνηση τριών διαφο-
ρετικών χώρων του μουσείου. Μία τριμελής ομάδα 

ανέλαβε τη βιντεοσκόπηση της δράσης και ένας 
μαθητής την παρουσίαση του συνολικού χώρου του 
μουσείου. Οι ομάδες αναζήτησαν, διάβασαν, αποφά-
σισαν τους τρόπους για να παρουσιάσουν το τμήμα 
του μουσείου που είχαν αναλάβει. Όταν τους παρα-
κολουθήσαμε στην παρουσίαση που ακολούθησε 
απολαύσαμε θεατρικό δρώμενο για τη διαδικασία 
συλλογής της μαστίχας, ραπ μεταφορά της ιστορικής 
εξέλιξης της συγκομιδής, μουσική επένδυση για την 
παρουσίαση της επεξεργασίας της μαστίχας. Η όλη 
δράση χρειάστηκε για να ολοκληρωθεί τρεις ώρες. 

Σημαντική ήταν η βοήθεια και η υποστήριξη του Δι-
ευθυντή και του προσωπικού του μουσείου. Όταν οι 
μαθητές γίνονται δημιουργοί, οι καθηγητές γίνονται 
ακροατές και η διαδικασία της εκπαίδευσής αποκτά 
ένα ουσιαστικό νόημα. 

Οι συνοδοί Καθηγητές: Σοφία Σωτηρίου, Φυσι-
κός και Ιάκωβος Μαστρογιάννης, Φυσικής Αγω-
γής. 

Μουσειακή Εκπαίδευση στο νησί της μαστίχας 
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Γράφει 
ο Νάσος Κολοκύθας, (Β3)

Με απόλυτη επιτυχία στέφθηκε η αποστολή ομάδας 
μαθητών του σχολείου μας στο πλαίσιο του συνέδριου 
ROBOESL, το οποίο διοργανώθηκε στη Τεχνόπολη του 
Δήμου Αθηναίων στις 26 Νοεμβρίου 2016, με τη συμ-
μετοχή δεκάδων σχολείων από κάθε μέρος της Ελλά-
δας. Ομάδα επτά μαθητών του Λυκείου μας,  δύο της 
Α’ Λυκείου και πέντε της Β’ Λυκείου  παρουσίασαν δι-
άφορες ευφάνταστες κατασκευές που εντυπωσίασαν  
τους παρευρισκόμενους  (Χριστουγεννιάτικο δέντρο, 
Ραντάρ, RGB Led, Pong και Ασύρματος έλεγχος αυτο-
κινήτου με αισθητήρα απόστασης). 

Οι συνολικά 19 ομάδες που συμμετείχαν στο συνέ-
δριο παρουσίασαν τις κατασκευές τους στους επισκέ-
πτες, αλλά και σε επιτροπή κριτών που αποτελούνταν 
από ειδικούς στη ρομποτική από την Ελλάδα και το Ηνω-
μένο Βασίλειο. Η κριτική επιτροπή επισκέφτηκε το πάγκο 
της ομάδας μας και συνεχάρη τα παιδιά και τους καθη-
γητές  για την φαντασία τους και τις εργασίες τους.

Κατά τη διάρκεια του συνεδρίου αυτού οι μαθητές 
είχαν την δυνατότητα να περιηγηθούν στους πάγκους 
των άλλων σχολείων  αποκομίζοντας έτσι πολύτιμες 
γνώσεις και ιδέες για τα μελλοντικά τους σχέδια και 
εργασίες . Ο στόχος άλλωστε του συνεδρίου ROBOESL  
είναι  η χρήση της ρομποτικής ως μέσο διαθεματικής 
μάθησης, καθώς και η ανάπτυξη της συνεργατικότητας 
στους μαθητές. Ταυτόχρονα, στόχευε  στην ανάπτυξη 
της δημιουργικότητας των μαθητών  και της ικανότητας 
επίλυσης προβλημάτων. 

Εκτός, όμως, από την 
παραπάνω δράση οι 
μαθητές του σχολείου 
μας επισκέφτηκαν το Ευγενίδειο Ίδρυμα  και το Κέντρο 
Πολιτισμού του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος.

 Η αλήθεια είναι ότι παρόλα τα τεχνικά προβλήμα-
τα  και την κακοκαιρία που αντιμετώπισαν τα παιδιά 
και οι καθηγητές  του σχολείου μας , η αποστολή ήταν 
μια τρομερή  ευκαιρία για τους μαθητές  και ας τους 
ευχηθούμε καλή επιτυχία και κάθε πρόοδο πάντα και 
παντού. Τέλος, ας σημειωθεί ότι τα εισιτήρια των μα-
θητών και των καθηγητών για την μετάβαση τους στην 
Αθήνα ήταν ευγενική χορηγία της αεροπορικής εται-
ρείας Aegean Airlines.

Εκπροσώπηση του σχολείου μας 
στο συνέδριο ROBOESL

Η ομάδα του σχολείου μας 
στον πάγκο της στο συνέδριο ROBOESL

Στο βάθος  το Κέντρο Πολιτισμού 
του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος  (ΚΠΙΣΝ)

Το αυτοκινητάκι που ελέγχεται ασύρματα 
μέσω Bluetooth

Δράσεις



Το 2016 έχει ανακηρυχθεί σε επετειακό έτος Αρι-
στοτέλη, μιας και 2400 χρόνια έχουν παρέλθει από 
το θάνατο του Σταγειρίτη φιλοσόφου. Το Πειραματικό 
ΓΕ.Λ. Μυτιλήνης του Πανεπιστημίου Αιγαίου ως μέλος 
της Πενταμελούς Συντονιστικής Σχολικής Επιτροπής 
ανέλαβε την υλοποίηση μιας πολυσχιδούς παιδαγω-
γικής δράσης με το γενικό τίτλο: «Φύση, άνθρωπος, 
πολιτισμός: Στα ίχνη του Αριστοτέλη στη Λέσβο και η 
γένεση των Φυσικών επιστημών» και επιμέρους δρά-
σεις όπως:

• Φιλοσοφικό παραμύθι με τον τίτλο «Ένα αυγό στη 
Λιμνοθάλασσα του Αριστοτέλη» με εικονογράφηση 
των μαθητών.

• Ψηφιακή αφίσα σε έντυπη μορφή που φέρει το 
μεθοδολογικό και θεωρητικό πλαίσιο στο οποίο στηρί-
χθηκε η όλη παιδαγωγική δράση.

• Ημερολόγιο με φωτογραφίες από τις επιμέρους 
δράσεις των μαθητών για το έτος Αριστοτέλη.

• Ζωγραφιές με θέμα τη φύση, τον άνθρωπο και τον 
πολιτισμό του.

• Κόμικ με θέμα την πορεία του Αριστοτέλη από τα 
Στάγειρα, τόπος γέννησής του φιλοσόφου μέχρι την 
Χαλκίδα, τόπο θανάτου του.

• Βελτίωση του λήμματος Αριστοτελισμός στη 
Wikipedia.

• Παραγωγή video με στιγμιότυπα από τον Πυρραίο 
Κόλπο και την Ακρόπολη της αρχαίας Πύρρας.

• Ακροστιχίδα με τη λέξη Πυρραίων Εύριπος.
• Διοργάνωση Ημερίδας με ομιλητές πανεπιστημια-

κούς και μη καθηγητές.
• Παραγωγή λογότυπου (logo).
Επιστέγασμα όλων αυτών των δράσεων στάθηκε η 

συμμετοχή του σχολείου μας στο Μαθητικό Φεστιβάλ 
– Αριστοτέλης 2016, Συνεργαζόμενα Σχολεία με την 
UNESCO, που διοργανώθηκε από το Υπουργείο Παι-
δείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων υπό την αιγίδα της 
UNESCO, στην Αίθουσα Jacqueline de Romilly την 
Παρασκευή,  16-12-2016, 09.30-15.30. Πέντε μαθη-
τές με δύο εκπαιδευτικούς - συνοδούς ανέλαβαν να 
παρουσιάσουν τις δράσεις που εκπονήθηκαν κατά τη 
διάρκεια του σχολικού έτους 2016-2017, ενώ τα τε-
λικά προϊόντα των δράσεων κοσμούσαν τη Γωνιά του 
Αριστοτέλη.

Το πρόγραμμα του Φεστιβάλ είχε ως εξής:
Εν κατακλείδι, θα μπορούσε να ειπωθεί ότι η δρά-

ση Αριστοτέλη ήταν μία εποικοδομητική εμπειρία, τόσο 
για τους μαθητές όσο και για τους δασκάλους τους, 
γιατί κινητοποίησε όλους τους συντελεστές του προ-
γράμματος από τον πιο μικρό μέχρι τον πιο μεγάλο, να 
προσεγγίσουν τον Σταγειρίτη φιλόσοφο και το έργο 
του ομαδοσυνεργατικά, διαθεματικά και διασχολικά 
αποκομίζοντας, αν μη τι άλλο, γνώσεις και τέρψη απ’ 
αυτό το «ταξίδι»…

Συμμετοχή του σχολείου μας 
στο Μαθητικό Φεστιβάλ – Αριστοτέλης 2016

Συνεργαζόμενα Σχολεία με την UNESCO
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Και τη φετινή χρονιά το σχολείο μας συμμετείχε στους Πανελλήνιους Αγώνες 
Καλαθοσφαίρισης και Πετοσφαίρισης μαθητών και μαθητριών Γενικών Λυκείων 
και ΕΠΑ.Λ. για το σχολικό έτος 2016-2017, στους οποίους τα κορίτσια κατέλα-
βαν την 1η θέση στη Λέσβο και στα δύο αθλήματα. Μάλιστα τα κορίτσια της πε-
τοσφαίρισης υπερασπίστηκαν τον τίτλο των πρωταθλητριών Λέσβου για δεύτερη 
συνεχή χρονιά. Και τα αγόρια έφτασαν στον τελικό καλαθοσφαίρισης καταλαμ-
βάνοντας τη 2η θέση στη Λέσβο.

Συμμετοχή στους Σχολικούς Αγώνες 2016-2017 

Πρωταθλήτριες μπάσκετ και βόλευ

Σχολική Ομάδα Πετοσφαίρισης 
Κοριτσιών (από τα αριστερά: 
Νάσια Τεντολούρη, Κλειώ Γαγάνη, 
Βασιλική Μητσέλλη, Κατερίνα 
Δημούδα, Αλκυόνη Βερβέρη, 
Μαριέττα Παπασωτηρίου, Ερμίνα 
Κυριακόγλου, Πελαγία Κορνάρου, 
Στρατούλα Δημούδα, Μυρτώ 
Τζιάκα, Κάλλια Βιόλατζη, Μαρία 
Σαραντινού)

Σχολική Ομάδα Καλαθοσφαίρισης Κοριτσιών 
(από τα αριστερά: Έφη Χατζηχαραλάμπους, Μαρία Καραβατάκη, Μαριάνθη Πεντογέννη, 

Εβελίνα Ταμβακέλλη, Αλεξάνδρα Πλιάκα, Κωνσταντίνα Διαμαντή, Διονυσία Κολλά)

Επίσης, διακρίσεις είχαμε και στα ατομικά αγωνίσματα όπου η μεν Βάσω Μητσέλλη της Β’ τάξης κατέκτησε 
την 1η θέση στην Περιφέρεια Β. Αιγαίου στο ακόντιο με επίδοση 42,84μ., και συνεχίζει, ο δε Μιχάλης Κουσου-
νιάς της Α’ τάξης την 1η θέση στη Λέσβο με επίδοση 11,4’’ στο αγώνισμα των 100μ.

Τέλος, συγχαρητήρια αξίζουν σε όλους όσοι συμμετείχαν στις σχολικές αθλητικές δραστηριότητες είτε ως 
αθλητές και ανεξαρτήτως κατάταξης για το ήθος τους, είτε ως θεατές που ομολογουμένως επέδειξαν άψογη συ-
μπεριφορά που τιμά το σχολείο μας, χωρίς επεισόδια και ύβρεις, όπως ταιριάζει σε «γιορτές» του αθλητισμού. 

Υπεύθυνος Καθηγητής: Ιάκωβος Μαστρογιάννης, Φυσικής Αγωγής.

Δράσεις



Ο πορθμός του Ευρίπου, ήταν 
ένα φυσικό θαλάσσιο κανάλι, μή-
κους περίπου 780μ., και πλάτους 
περίπου 30μ., που ένωνε τα δύο λι-
μάνια της Μυτιλήνης. Ιστορικά ο Εύ-
ριπος αναφέρεται για πρώτη φορά 
από τον Θουκυδίδη στα γεγονότα 
της «αποστασίας των Μυτιληναί-
ων» εναντίον των Αθηναίων, στην Α’ 
Αθηναϊκή Συμμαχία (428-427 π.Χ.). 
Ο λόγος της αποστασίας ήταν η 
βούληση των  Μυτιληναίων για μια 
οργανωμένη επέκταση στα δυτικά 
του Ευρίπου, γνωστή ως συνοικι-
σμός. Επίσης, ο Εύριπος αναφέρεται 
στις πολεμικές επιχειρήσεις του 406 
π.Χ. όταν, σύμφωνα με τον Ξενοφώ-
ντα, αποτέλεσε και το ίδιο το πεδίο 
της μάχης με τα πολεμικά πλοία των 
Αθηναίων και των Λακεδαιμονίων 
να συνωστίζονται εντός του.

Στη μυθολογία ο Εύριπος διασώ-
θηκε στη μνήμη των ανθρώπων από 
την ιστορία του γέροντα πορθμέα 
Φάωνα, ο οποίος μετέφερε με τη 
βάρκα του επιβάτες που ήθελαν 
να διασχίσουν αυτό το θαλάσσιο 
πέρασμα. Η θεά Αφροδίτη, με-
ταμορφώθηκε σε φτωχή γριά και 
του ζήτησε να τη μεταφέρει με τη 

βάρκα του, αν και δεν είχε τα χρή-
ματα για να τον πληρώσει. Εκείνος 
δέχθηκε αμέσως και τη μετέφερε 
αφιλοκερδώς. Αμέσως  μετά η θεά 
τού αποκαλύφθηκε και για να τον 
ανταμείψει για την καλοσύνη του 
τού χάρισε δύο από τα δώρα των 
θεών προς τους ανθρώπους: του 
έδωσε πίσω τα νιάτα του και την 
ομορφιά του. 

Οικία Ευρίπου
Η οικία του Ευρίπου αποκαλύ-

φθηκε τη δεκαετία του ‘90 στην 
οδό Αγήνορος και χρονολογείται 
στο 2ο αιώνα μ.Χ. Ο διάδρομος 
και το αίθριο,  με το ψηφιδωτό δά-
πεδο και την καλαίσθητη οπή απο-
στράγγισης των υδάτων, καθώς και 
η δεξαμενή νερού, που θα δρόσιζε 
τους καλοκαιρινούς μήνες τους ιδι-
οκτήτες, αποτελούν μόνο τμήμα της 
πολυτελούς  οικίας , το μεγαλύτερο 
μέρος της οποίας δυστυχώς πα-
ραμένει κάτω από τα θεμέλια των 
παρακειμένων οικιών στο λόφο της 
Αγίας Κυριακής.

Η φυσική κλίση του εδάφους 
επέτρεψε τη δημιουργία της υπόγει-
ας λιθόστρωτης δεξαμενής με το-
ξωτή οροφή. Πήλινοι αγωγοί κάτω 

από το δάπεδο του σπιτιού εξυπη-
ρετούσαν τη μεταφορά των υδάτων 
για την ύδρευση και κτιστοί αγωγοί 
την αποχέτευση. Το ψηφιδωτό του 
αίθριου έχει ως κεντρικό θέμα τη 
μορφή του αγένειου νεαρού θα-
λάσσιου δαίμονα σε μετάλλιο εγ-
γεγραμμένο σε ρόμβο. Τα δελφίνια 
και τα αστακοπόδαρα στα μαλλιά 
του υποδηλώνουν τη θαλάσσια 
υπόστασή του. Ο χαρακτήρας και 
ο τύπος της παράστασης επιτρέ-
πουν να ερμηνευθεί ως ο Εύριπος, 
δηλαδή η πιο σημαντική περιοχή 
της πόλης ή ως Πυρραίων Εύριπος 
(κόλπος Καλλονής) με τα πλούσια 
αλιεύματα. Στις γωνίες του ρόμβου 
εικονίζονται οι τέσσερις εποχές 
(ανδρικές και γυναικείες φτερωτές 
μορφές) με τα ιδιαίτερα χαρακτηρι-
στικά τους. Τα στάχυα για το καλο-
καίρι, τα φρούτα για το φθινόπωρο, 
τα άνθη και τα πράσινα φύλλα για 
την άνοιξη και το σκυθρωπό πρό-
σωπο με το βαρύ ιμάτιο για το Χει-
μώνα, ενώ την είσοδο του σπιτιού 
φυλάγει ο αγριωπός δράκος. 

Για την απόδοση των παραστά-
σεων χρησιμοποιήθηκαν οι απο-
χρώσεις του γκρι, του ρόδινου, του 
πράσινου, του κίτρινου από τον 
εξαιρετικής ευαισθησίας καλλιτέ-
χνη με την παιδεία της πλούσιας 
ελληνικής παράδοσης, μολονότι τα 
ψηφιδωτά (από την τεχνοτροπία και 
τη στρωματογραφία) χρονολογού-
νται στο 2ο-3ο αι μ.Χ.

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Η παραπάνω εργασία 
υλοποιήθηκε στο πλαίσιο του προ-
γράμματος «Μυτιλήνη των Ελληνιστι-
κών και Ρωμαϊκών χρόνων» υπό την 
επίβλεψη του Φιλολόγου Καθηγητή 
κ. Γεωργίου Αντωνάκη και του Φιλο-
λόγου Ιωάννη Αναγνώστου.

Ο Εύριπος
Γράφουν οι Βασιλική Βλουτέλλη,  Ευστρατία Αγγελή,  
Κωνσταντίνα Δρόσου, (Β1)



Το Ευπαλίνειο Όρυγμα 
και η εποχή του

Στα πλαίσια του μαθήματος της Ερευνητικής Εργασίας της Α’ Λυκείου, οι μα-
θητές ασχολήθηκαν με το Ευπαλίνειο Όρυγμα της Σάμου, έργο του 6ου αιώνα 
π.Χ., που κατασκευάστηκε από τον Ευπαλίνο την περίοδο του τυράννου Πολυ-
κράτη. Το συγκεκριμένο έργο θεωρείται θαύμα μηχανικής και χρησιμοποιήθηκε 
ως υδραγωγείο. Πέρα από την τοποθέτηση του σε ιστορικό πλαίσιο, διερευνώ-
νται ιστορικές πηγές, στις οποίες γίνονται αναφορές για το έργο. Επισημαίνονται οι ιδιαιτερότητες ως προς 
τον τρόπο κατασκευής του και οι τεχνικές 
που χρησιμοποιήθηκαν (διόπτρα, χωροβά-
της, γεωμετρία, στερεομετρία, γεωδαισία) 
και γίνεται αξιοποίηση του προγράμματος 
Geogebra από τους μαθητές.

Υπεύθυνες Καθηγήτριες: 
Ανδρονίκη Ταμβάκη, Μαθηματικός 
Χρυσαυγή Φωτεινού, Φιλόλογος
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Στόχος της παρούσης Ερευνητικής Εργασίας είναι 
να κινητοποιήσει το ενδιαφέρον των μαθητών/τριών 
για τις επιστήμες, θετικές και ανθρωπιστικές (κυρίως 
τις θετικές), όπως αυτές εξελίχθηκαν στον ιστορικό 
χρόνο. Ωστόσο, το πεδίο 
της έρευνας αυτό καθαυ-
τό προσφέρεται για να 
διερευνηθεί η εξέλιξη της 
επιστήμης από την περίοδο 
της επιστημονικής επανά-
στασης (16ος - 17ος αιώ-
νες), μέχρι και σήμερα. Εί-
ναι γνωστό ότι η λεγόμενη 
επιστημονική επανάσταση 
σήμανε για την επιστήμη 
όχι μόνο το τέλος του Με-
σαίωνα, αλλά και του αρ-
χαίου κόσμου, αλλάζοντας 
το χαρακτήρα των συνηθισμένων διανοητικών λειτουρ-
γιών των ανθρώπων για ολόκληρο το διάγραμμα του 
υλικού σύμπαντος. 

Από μεθοδολογική άποψη, οφείλουμε εδώ να ση-
μειώσουμε ότι, το ενδιαφέρον των μαθητών/τριών κυ-
ρίως επικεντρώνεται στην έρευνα βασικών εκπροσώ-
πων των επιστημών, όπως λόγου χάριν ο Κοπέρνικος, 

ο Γαλιλαίος, ο Νεύτωνας, 
ο Βάκωνας, Καρτέσιος, ο 
Αϊνστάιν, ο Φάινμαν κ.ά. 
Αξιοσημείωτο, επίσης, είναι 
το γεγονός οι μαθητές/τρι-
ες ερευνούν και να γνωρί-
ζουν την υποδοχή που είχε 
η επιστημονική επανάστα-
ση στον ελληνικό χώρο, 
κυρίως στα χρόνια του Νε-
οελληνικού Διαφωτισμού 
(περ. 1750-1821).   

Υπεύθυνος Καθηγητής: 
Αθανάσιος Ι. Καλαμάτας, Θεολόγος

«Ο Θεός γεωμέτρης ή ο γεωμέτρης Θεός”
Μικρή ιστορία της επιστήμης

ΠρογράμματαProject



Οι συναρτήσεις αποκαλύπτονται
Το πολιτιστικό πρόγραμμα με θέμα: «Οι συναρτήσεις αποκαλύπτο-

νται» σκοπό έχει την εμπέδωση των χαρακτηριστικών των μαθηματικών 
συναρτήσεων μέσω ποικίλων αναπαραστάσεων από άλλες επιστήμες. Οι 
μαθητές αφού συγκέντρωσαν τα γνωρίσματα διαφορετικών συναρτήσε-
ων (μονοτονία, πεδίο ορισμού, σύνολο τιμών κ.α.) προσπάθησαν να τα 
συνδέσουν με έννοιες που σχετίζονται με την πολιτική παιδεία, τη λογο-
τεχνία, την ιστορία, την οικονομία και την καθημερινότητα. Με αυτό τον 
τρόπο τα Μαθηματικά και γενικότερα οι Φυσικές Επιστήμες αποκτούν 
πραγματικό νόημα και γίνονται καλύτερα κατανοητές. Η διαθεματικότη-
τα που προσφέρει το εν λόγω πρόγραμμα δίνει τη δυνατότητα στους 
μαθητές να κατανοήσουν ότι οι επιστήμες συναντώνται και τελικά ενώ-
νονται για να συνθέσουν την πολύπλευρη και ολοκληρωμένη ανθρώπινη 
προσωπικότητα. 

Υπεύθυνες Καθηγήτριες: Ανδρονίκη Ταμβάκη, Μαθηματικός 
Χρυσαυγή Φωτεινού, Φιλόλογος

Ρομποτική
Γράφει ο Ραφαήλ Ντινιακός, (Α3)

Στο project της ρομποτικής που διεξάγεται στο Πειραμα-
τικό ΓΕ. Λ. Μυτιλήνης του Πανεπιστημίου Αιγαίου οι μαθητές 
δουλεύουν σε ομάδες των τεσσάρων ατόμων και δημιουργούν 
εφαρμογές σε ειδικό πρόγραμμα προγραμματισμού (Scratch 
for Arduino). Μέσω συνδέσεων και του Arduino καταφέρνουν 
να δημιουργήσουν ανεξάρτητα συστήματα τα όποια έχουν τε-
χνολογική αξία για τη διευκόλυνση της καθημερινότητας.  

Στην αρχή της σχολικής χρονιάς οι μαθητές διερεύνησαν 
την λειτουργία του Arduino και επιχείρησαν να δημιουργήσουν 
απλές εφαρμογές (όπως να ανάβει ένα led μέσω προγραμμα-
τισμού). Στην συνέχεια της χρόνιας και εφόσον είχαν ενημερω-
θεί για αισθητήρες και για άλλες ηλεκτρονικές διατάξεις (ρο-
οστάτης, button, μοτεράκι) που μπορούν να χρησιμοποιήσουν 
στις συνδεσμολογίες τους, κλήθηκαν να δημιουργήσουν ένα 
πιο σύνθετο σύστημα. Έπειτα έπρεπε να παραδώσουν μία ερ-
γασία με τίτλο: «Έξυπνη τάξη». Αυτή η εργασία ως στόχο έχει 
την αυτοματοποίηση βασικών καθημερινών κινήσεων (όπως 
να ανοίγουν τα φώτα μόλις χαμηλώσει η φωτεινότητα). Η κάθε 
ομάδα σκέφτηκε διαφορετικές ιδέες σχετικά με το σύστημα 
και το πρόγραμμα που θα έφτιαχναν.

  Απ’ αυτό το δίωρο project οι μαθητές κατανόησαν την 
λειτουργία βασικών τεχνολογικών επιτευγμάτων, καθώς επίσης επιχείρησαν οι ίδιοι να κατασκευάσουν κάτι πα-
ρόμοιο. Επιπλέον, έγινε αντιληπτή η αξία της ομαδικότητας και της συνεργασίας έτσι ώστε να επιτύχουν το 
αρχικό στόχο τους και να παραδώσουν την ομαδική εργασία. Τέλος,, το μάθημα της ρομποτικής αποτελεί πηγή 
ιδεών για το τι μπορεί να ακολουθήσει σχετικά με την τεχνολογική πρόοδο και τις δυνατότητες της σε όλους τους 
χώρους.

Υπεύθυνοι Καθηγητές: Σοφία Σωτηρίου, Ντικράν Ματοσσιάν, 
Ιάκωβος Μαστρογιάννης, Αντώνης Νείρος



Erasmus + «Geoparks»
Ομάδα μαθητών και καθηγητών του Πειραματικού ΓΕ.Λ. Μυτιλήνης του Πα-

νεπιστημίου Αιγαίου, επισκέφτηκαν την πόλη AROUCA της Πορτογαλίας (12-18 
Μαρτίου) στο πλαίσιο υλοποίησης του Ευρωπαϊκού Εκπαιδευτικού Προγράμμα-
τος ERASMUS + με τίτλο  «GEOPARKS».

Η σύμπραξη αποτελείται από τέσσερα σχολεία σε Ισπανία, «Campos de 
Amaya Secondary School», Πορτογαλία, «Agrupamento de escolas de Arouca», 
Γαλλία, «Lycee Alexandra David Neel», και Ελλάδα, «Πειραματικό ΓΕ.Λ. Μυτιλή-
νης του Πανεπιστημίου Αιγαίου» που βρίσκονται σε περιοχές ήδη χαρακτηρισμέ-
νες ως Γεωπάρκο ή στοχεύουν (η περίπτωση της Ισπανίας) στη στήριξη του σχετικού φακέλου υποψηφιότητας. 

Κατά τη διάρκεια της επίσκεψης οι μαθητές φιλοξενήθηκαν σε οικογένειες μαθητών του σχολείου, συμμετεί-
χαν στη σχολική ζωή, αντάλλαξαν γνώσεις για τα Γεωπάρκα, ενδυνάμωσαν την οικολογική τους συνείδηση και 
είχαν την ευκαιρία να γνωρίσουν το Γεωπάρκο της Arouca, και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά που το κατέταξαν 
ανάμεσα στους σημαντικούς γεώτοπους παγκοσμίως.

Η επόμενη συνάντηση θα πραγματοποιηθεί στο Digne les Bains της Γαλλίας, όπου βρίσκεται το συνεργαζό-
μενο σχολείο (24-29  Απριλίου). 

Euroscola 2017 
στο Στρασβούργο

Πέντε μαθητές/τριες του σχολείου μας, από τους 24 μαθητές/τριες, που προέρχονταν από όλο το Βορει-
οανατολικό Αιγαίο, συμμετείχαν στο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου Euroscola 2017 
(29-31 Μαρτίου 2017). Οι μαθητές/τριες του σχολείου μας που συμμετείχαν είναι οι παρακάτω: Γεώργιος Χα-
τζηλάμπρου της Β‘ τάξης, Προκοπία – Ελευθερία Σαβέλλη της Β‘ τάξης, Ευγενία - Ραφαηλία Πουλέλλη της Β‘ 
τάξης, Θεόδωρος Καλίτσας της Γ‘ τάξης και Αθανασία Τεντολούρη της Γ’ τάξης.
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